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BÉKESSÉG A FÖLDÖN AZ EMBEREKNEK!
I iárom ízben hiába szállott alá a karácsonyi angyal, hir­

detve az embereknek: békesség a földön az embereknek! 
Három ízben süket fülekre talált a karácsonyi ének vájjon 
meghallják-e most, negyedízben ?

Úgy látszik, igen.
-k

Ezerkilencszáztizennyolc éve az angyalok a jóakaratu 
embereknek hirdették a békét. Nem is méltó rá más. 1 la 
eddig az emberiség néni kapta vissza a béke áldását, akkor 
bizonnyal nem is volt méltó rá.

Ennek a rettentő vérontásnak a felidézése minden egyéb' 
bői származhatott, csak jóakaratból nem. A kiknek gonosz 
tervei folytán a gyilkos fegyverek megvillantak, azok a leg­
nagyobb rosszat akarták, a mi csak az emberiséget érhette.

A történetírás fogja eldönteni, mi volt a háború főin­
doka: a nagyszerb béka felfuvalkodása és nagyravágyása-e, 
a cárizmus őrült hatalomvágya, a pánszláv eszme, az angol 
kapzsiság, a francia revanche-máinor vagy a nagytőke nem­
zetközi gonosz telhetetlensége és a szabadkőműves akna­
munka-e ? Talán mind együtt, hozzávéve még néhány kisebb 
gonosz szándékú törekvést is, minők a dákoromán hóbort 
és az olasz irredentizmus. Mindeme tendenciák Magyaror­
szág, Ausztria és Németország rovására akartak kielégítést 
szerezni, biztatta őket számbeli inferioritásunk, fütötte re' 
ménységeik kazánját a szabadkőműves sajtó, a végén egy" 
szerre azt kellett látnunk, hogy itt állunk egy megvadult 
pokol közepén, elhagyatva, két szövetségestől is elárulva, a 
semlegesek előtt hazugságokkal befeketítve, kezdetben észa­
kon és délen egyaránt megrendített katonai erőben, az előtt 
a kétségbeejtő kilátás előtt, hogy a gonoszság ezúttal legyőzi 
az igazságot, s Európa két igazán békeszerető nemzete, a 
német és a magyar nem lesz képes megállani az egész vi­
lág háborús őrületével szemben.

Soha a civilizációt nagyobb veszély nem fenyegette, 
mint mikor a háború mérlege még nem billent javunkra. 
Viszont soha a haladásnak, az emberiség boldogulásának 
szebb kilátásai négy év óta nem voltak, mint vannak ma, 
mikor legerősebb ellenségünk előbb fegyverszünetet kért, 
aztán béketárgyalásokba kezdett.

Szent karácsony hangulata ihlesse meg őket, a kik a 
béketárgyalásokat vezetik. Jusson eszükbe, hogy békesség 
csak a jóakaratu embereknek adatik.

♦
A kik egymással szemben állanak, akik a rettentő küz­

delmet végig vívták, nem kényelmes miniszteri bársonyszék­
ből Londonban vagy Párisban, hanem a lövészárok nyomo­
rúságaiban, nem veszélytelen frázisokká!, hanem életre' 
halálra: azokban a béke iránti jóakarat régóta meg van. 
Olvastuk, hogy mikor a fegyverszünetet megkötötték az 
orosz fronton, az egymással szemben álló csapatok több 
helyen egymáshoz rohantak és összeölelkeztek. Roham volt 
ez is, mint a minőben részt vettek négy év óta elégszer, 
de ezt a rohamot nem tartóztatta fel drótakadály, zárótüz 
vagy kézigránát. Ez a szeretet rohama volt. A szemben 
álló ellenségek fölismerték, hogy az Isten nem ellenségeket, 
hanem embereket, testvéreket teremtett a világra. Felismer­
ték, hogy a férfikar nem gyilkolásra, hanem munkára van 

teremtve s a nők hivatása nem az, hogy özvegyi gyászt 
viselve, elkeseredve, árvákat neveljenek nyomorúságra, édes­
atyjuk halálának megboszulására, soha ki nem alvó vér­
bosszúra.

Mintha a karácsonyi béke dobbantotta volna meg az 
egyszerű emberek szivét a Balti tengertől le egészen a 
Fekete tengerig.

Még azt a népet is, mely legutoljára és a legjobban 
felszított gyűlölettel támadt ellenünk : még Romániát is a 
béke szelleme kezdi áthatni. Ferdinánd királyhoz küldött­
ség ment, követelve a béketárgyalások megkezdését. Ez a 
ritkán józan uralkodó azzal válaszolt a küldöttségnek, hogy 
a központi hatalmakkal ö békeszerződést aláírni nem fog. 
Mire a küldöttség egyik tagja nyugodtan annyit felelt: „Akkor 
felséged semmit sem fog ezentúl aláírni."

Valóban, aki. most is megtagadja aláírását a béke, a 
szeretet szerződésétől, az nem méltó arra, hogy az ő alá- 

i írásától nem egy ember, hanem csak egy hajszál sorsa is 
függjön tovább.

Ne feledjük, hogy a karácsonyi békét angyalok hirdet­
ték. Az angyalok pedig nemcsak énekelni szoktak, hanem 
alkalom adtán a szükség szerint lángoló pallost is tudnak 
kezükbe ragadni.

*

A lángpallost egyelőre magunknak kell kezünkben tar­
tanunk és őrködnünk határainkon.

Napkeletről támadt a karácsonyi csillag, napkeletről 
kél a béke első félénk szárnypróbálgatása, de a nyugat még 
vérben és sötétségben dermed.

Anglia miniszterelnöke nemrég jelentette ki, hogy ő a 
békét nem megkötni, hanem diktálni akarja. A franciák 
még mindig a Rajnáról álmodnak, Olaszország pedig nem 
hajlandó észrevenni, hogy többet vesztett, mint amennyit 
nyerni remélt. Keleten a béke örömtüzei lobognak, nyuga­
ton még mindig a háború pokla ég.

A békét az angyalok a jóakaratu embereknek hirdet­
ték. Nyugati ellenségeink még mindig nem a jóakaratnak, 
hanem néhány nagyszájú alacsony félek gyűlölködésének 
engedelmeskednek.

Pedig el fogjuk vinni a karácsony békéjét nyugatra is. 
Itt is dobogó emberi szivet takaró férfimellek szegeződnek 
egymással szembe, itt is el kell jönnie az időnek, mikor 
nem csak az átlőtt szivek értik meg egymást a halál csend­
jében, hanem az élők is eggyé tudnak forrni a szeretetben.

Az a hatalmas Isten, aki keleten mellettünk állott és 
leghatalmasabb ellenségünk kezéből úgy kiütötte a kardot, 
hogy egy trón lesülyedt és egy fél világ megrendült bele: 
az az igazságos és erős Isten áll mellettünk a nyugati ha­
tárokon is. Es ha ellenségeink azt hirdetik, hogy csak győ­
zelem árán van béke, hát szolgálhatunk nekik ezzel is.

Magyarország és szövetségesei a nyugati fronton immár 
az eddigi ellenséggel együtt érzik át a karácsonyi éneket: 
Békesség az embernek. És köröskörül, valahol csak messze 
határainkon túl vertük az ellenséget, mindenütt felcsendül a 
magyar katonák, az egész magyar nemzet ajkán a hálaadó 
karácsonyi himnusz, hálával tele az iránt, kinek diadalainkat 
köszönhetjük:

Dicsőség Istennek!



1917 dec. 25

NAGYVÁRAD KÖZÉLELMEZÉSE.
Lukács Ödön

A béketárgyalás, az ország sokat szen­
vedett lakosságának örömére, pár nap múlva 
legszámottevőbb ellenségünkkel: az oroszszal 
megkezdődik. Az a hatalmas békevágy, mely 
egész Európának józanabb részét eltölti, ki­
látást nyújt arra, hogy a középeurópai ha­
talmak és Oroszország között mihamar létre­
jön a béke.

Nyugateurópai ellenségeink, különösen a 
ravasz kalmár Anglia azonban még csörteti a 
kardot s az újabb vereségek sem józanitot- 
ták ki. Ezért nem tudjuk, hogy meddig kell 
a harctereken fiainknak, testvéreinknek vé- 
rezni s meddig kell még az itthon maradt 
nemzetnek szenvedni a háború által okozott 
nyomorúságokat.

Különösen fontos ez a kérdés megélhe­
tési szempontból, mert a szervezetlenség 
miatt rabló módra reánk tört uzsoráshad 
mód felett megnehezítette a megélhetési vi­
szonyokat. Mintha csak a háború nem is 
szolgálhatna más célt, csak azt, hogy a kon­
junktúra tág köpenye alatt a szenvedő la­
kosságtól százezreket és milliókat összeha­
rácsoljanak.

Nagyvárad városa szerencsére még elég 
korán belátta annak fontosságát, hogy a 
legszükségesebb élelmezési cikkek hatósági 
kezelésbe vétessenek. És ennek vezetésére 
szerencsés kézzel választotta ki egyik főtisztvi­
selőjét : Lukács Ödön polgármesterhelyettest, 
aki nagy munkakedvvel, nagy körültekintés­
sel és energiával akként rendezte Nagyvárad 
közélelmezés ügyét, hogy mindazok a bajok 
itt elkerülhetők voltak, amelyek a többi vá- 

nyilatkozata.
rosokban már ismételve előfordultak s ke­
serves napokat okoztak az ottani közön­
ségnek.

A múltat ismerjük, de nem közömbös 
Nagyvárad közönségére a jövő. Van-e vala­
melyes kilátás arra, hogy Nagyvárad köz­
élelmezése a jövőre is az eddigi mederben 
lesz-e ?

Erre nézve kérdést intéztünk Lukács 
Ödön polgármesterhelyetteshez, aki munka­
társunk előtt a következő nyilatkozatot 
tette:

Liszt és kenyér lesz.
A közélelmezési viszonyok — úgymond 

a polgármesterhelyettes — Nagyváradon ed­
dig türhetőek voltak ; a jövőnek azonban 
bizonyos aggálylyal nézünk elébe, mert előre' 
láthatólag a legszükségesebb élelmiszerekben 
nagyon fogyatékosak lesznek készleteink. 
Ahhoz megvan minden reményem, hogy 
liszttel, kenyérre! el fogom tudni látni a 
várost a jövő termésig, ha leszállított ada­
gok mellett is ; de a hüvelyesek hiányát érezni 
fogjuk.

Ilyen perspektíva mellett természetes, 
hogy a legnagyobb erőfeszítést kell kifejteni, 
hogy a közellátást a viszonyokhoz képest, 
türhetővé tegyük.

A hüvelyeseket árpagyöngygyel és más­
sal kívánjuk pótolni.

Burgonyát is igyekszünk megfelelő meny- 
nyiségben beszerezni.

Lesz hús és zsir.
A hús és zsir ellátást — úgymond 

már is biztosítottnak lehet venni. Kétezer da­

rab sertést házilag hizlalunk, a másik két- 
I ezer darab sertés hizlalására pedig oly gaz- 
, daságokkal sikerült előnyös szerződést kötni, 
i amelyek sertéssel és a sertések hizlalásához 
I szükséges tengerivel is rendelkeznek.

Megeshetik ugyan, hogy a szerződési­
leg biztosított sertésekkől is elrekvirál az 
orsz. közélelmezési hivatal, oly városok ré­
szére, amelyek nem tudtak ily szerződéseket 
kötni. Azonban ezzel a kellemetlen feltevés­
sel ne izgassuk magunkat; elég lesz majd 
akkor küzdeni ellene, ha ez a veszély fenye­
getne bennünket.

Petroleum, 
gyertya, gyufa.

/X közélelmezési ügyosztály azonkívül 
javítani ak r a közellátás egyéb mizériáin is. 
— Mindent elkövet, hogy Nagyvárad a meg­
szabott petroleum mennyiséget megkapja. Be­
szerez. gyertyát. A lakosságnak járó gyufa­
mennyiség felét is a város fogja kezelni.

A cipőjavitó-mühely 
üzemben.

Minden ellenző akció dacára felállítom 
és megnyitom a hatósági cipőjavitó-mühefyt. 
Az ehhez szükséges felső bőr- és talp-hulla­
dékot legközelebb megkapjuk. Az. uj lábbelik 
készítéséhez szükséges bőr és egyéb anya­
gokból a várost illető mennyiség felét is a 
közélelmezési ügyosztály fogja átvenni.

Keményítő, borax, 
; szóda.

Beszerzett a város keményítőt, boraxot 
és most pedig azon van, hogy a városnak 
járó zsíros- és kristály-szódát is maga ke­
zelje, illetve vegye át. Sajnosán észlelte 
ugyanis az élelmezési ügyosztály, hogy ez az 
utóbbi fontos életszükségleti cikk nem Nagy­
várad közönségéhez jutott, hanem Nagyvá­
radról a vidékre került.

Len- és paniutszövetek, 
cérna.

Most, a karácsonyi szünetek alatt fog­
lalkozom azzal a tervvel, hogy a len- és pa- 

Karácsonyi levél
A BÉKÜLŐ OROSZOKRÓL.

A végtelen hómező ragyogó fehérségén 
apróbb-nagyobb barna színfoltok mozognak. 
Ide-oda vándorolnak, megállnak, összeolvad- | 
nak, elválnak. Magyar honvédek és orosz 
gyalogosok. Beszélgetnek, nevetgélnek, csere­
berélnek.

Fegyverszünet van . . .
Hetedikén mint tébolyult sikoltás vonag- 

lott végig, szájról-szájra ez a szó: fegyver­
szünet. És nyomban utána: hivatalos. Nehéz 
sóhajok szabadultak fel, negyedfél év óta 
letagadott könnyek csillantak meg akkor haj­
nalban. Fegyverszünet . . . Hivatalos fegyver­
szünet . . .

Hát lehetséges az, hogy ne ordítozzanak 
az ágyuk, ne kattogjon a puska ? Úgy látszik, 
hogy lehetséges, mert már nyolc napja, hogy 
egyetlen lövés sem történt, nem halt meg 
senki, nem izzad félelmében halálveritéket 
senki — és a világ még sem pusztult el.

Tavasszal, amikor a bukovinai paraszt 
megművelte és bevetette a földjét, még az 
orosz volt itt az. ur. De júliusban éppen ta­
karás előtt nekilendültünk és most ez a föld­

darab semleges, a két rajvonal közé szorult, 
minden termésével együtt. Nem arathatott 
rajta senki, a tömött kalászok, a túlérett 
kukoricacsövek, búsan áztak az őszi esőben 
és minden, minden megdermedt a korai tél 
fagyos éjszakáin . . .

Most magyarok és oroszok aratnak. Arat­
nak karácsony előtt tíz nappal. Vastag zúz­
mara fedi a szálakat és a kasza éle gyorsan

j kikopik a fagyott szalmában, de azért seré- 
; nyen folyik a munka, hiszen nem az árok­

ásás, nem a gyilkolás a kenyere a magyar 
parasztnak, sem az orosz muzsiknak.

Szakértő szemmel nézegetik a havas ren­
det, áruit a magyar, vagy az orosz pengéje 
vág. Az alföldi atyafi szaporábban dolgozik, 
a muszka kényelmesen, annak eszébe sem 
jut megállani, amíg végig nem megy a táblán, 
ez pedig minden harmadik, pontosan minden 
harmadik karéj után megáll.

— Nem ért a földhöz, aki ezt művelte — 
mondja egy öreg magyar.

Aztán nagysokára hozzáteszi :
Le se hengerelte, csupa hant . . .

Az orosz nem érti : de nagyon oda figyel. 
A magyar megáll, kézzel-lábbal beszél :

— Nem dobre, a főd . . . nye henger . . . 
seckó hant. . .

Az orosz hadar valamit.
— No csakhogy megértettél — nyugszik 

meg az öreg és tovább vágja a rendet.
Egy másik, kukorica tábla tövén nagyobb 

csoport álldogál. Középen tűz ég. Magyarok 
rakták és most közösen melegednek mellette.

Ezek sem értik egymást, de szakadatla­
nul beszélgetnek. Az oroszok között van egy 
18 éves lány is, katona ruhában, kicsi, csi­
nos csizmában, rövidre nyírott hajjal. Ő fek­
szik egyedül a tűz mellett és rövid unszo­
lásra belekezd valami csöndesen siró orosz 
dalba. A honvéd család persze nem érti, de 
áhítattal hallgatja és mikor vége van, a pipa 
mellől dicsérik:

— Nagyon szép vót. Majdnem úgy da- 
nol, mint a mi fehérnépünk, csak ezt nem le-, 
hét érteni.

Megkérdezem a lányt :
Maga miért jött ide, ahol csak a fér­

fiaknak akad dolguk ? Miért állt be kato­
nának ?

Egy kicsit megzavarodik, aztán belebá­
mul a tüzbe, úgy felel.

Jöttem. Tudom is én miért. Talán csak 
azért, hogy legyen valakijük aki esténkint 
énekel nekik. Nem csak én jöttem, sokan 
jöttünk.

fílP fi Q?n> íTlPVSQíír MIKKOVirS és WE1SBERGKR, cégiéi meg- 
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aljak és blousok, rnig a készlet tart, olcsón árnsittaUak 1 — Mérték szerinti megren­
delések, közismert jó kivitelben és olcsón készíttetőéi el!
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mütszövetek, cérna stb. a város közönsége 
íeszert. imi\ módon volnának biztosíthatók.

Mindent a közönség 
érdekében.

, . k‘tható- nagy és terhes
Jeladatok előtt állunk s miután mindezt a 

onscg érdekeben teszszük, számítunk a 
közönség türelmére és támogatására. Ezt 
annyival is inkább reméljük, mert nemcsak 
hogy a közönséget akarjuk ellátni nélkülöz- 
hetetlcn cikkekkel, de ezen forgalomból 
credo haszon is a közönségé, amelyből az ő 
javára fogunk majd célszerű közintézménye­
ket létesíteni.

Jótékony intézmények.
E tartalék terhére történt adakozások 

most a karácsony hetében igen sok szegény 
ember szeméből törölték le a könnyet. Talán 
egyetlen hatósági akció sem volt oly látható 
jótékony hatással, mint a mostani ingyen 
liszt- és kenyér kiadása. *

Igen jótékony hatást várunk legközelebb 
a melegedő szobák megnyitásától s úgy 
humánus, kulturális, mint nemzeti szempont­
ból jelentős előnyöket várunk a Napközi > 
Otthonok felállításától is.

E jótékony intézményeket és intézkedő- . 
seket mind a közélelmezési tartalék-alap ' 
teszi lehetővé s ez szolgáltat alapot arra is, 
hogy három hatósági konyhát tart fenn, 
amelyekben naponta 1200* ember szokott j 
étkezni.

A háború után.
A közélelmezési ügyosztály, nézetem sze­

rint, a háború után sem lesz megszüntethető. 
Még a béke megkötése után jó darab ideig 
teljes gőzzel kell működnie s azután pedig, 
ha nem is ily erővel, de folytatni kell a mű­
ködést.

Erre nemcsak a gazdasági érdekek fog­
ják reá utalni a város közönségét, de a köz­
egészségügyi érdekek is.

A kertgazdaság, 
a kenyérgyár, 
vásárcsarnok.

így, szerintem, a kertgazdaságot tovább 
kell folytatnia a városnak a békeidőben is.

Fel kell állítani a hatósági kenyérgyárat 
I és kifejleszteni a tejközpontot.

Megfontolásra szorul az is, hogy vájjon 
a sertéshizlalással felhagyjon-e a város ?

Létesíteni kell s vásárcsarnokot, mo­
dern berendezéssel, felszereléssel és beosz­
tással.

1. leendők ellátása mind a közélelmezési 
ügyosztályra fog hárulni s ilykép a közön­
ség érdekében a munkából ki kell vennie a 
részét.

Nekem örömömre szolgál — fejezte be 
nyilatkozatát Lukács Ödön polgármester- 

i helyettes, — hogy ez ügyosztályt, ha a há-

Szomoru kilátások a jövőre*
Óriási pótadóemelés fenyeget.

A hét kövér eszendőben nem emeltük 
fokozatosan a városi póradót, s most a so­
vány esztendők nyomon ságai között kény­
szerülünk az uj nagy terhet, kénytelen-kel­
letlen, a nyakunkba venni.

Az 1917. évi költségvetéstervezetben a 
deficit fedezésére, 35 százalék emelés mellett, 
87 százalék városi pótadóemelést vett fel a 
város főszámvevője. Ezt a nagy teheremelési 
meg kivételes miniszteri kegyből valahogy 
elkerültük, de már előzőleg és most is nyo­
matékosan kijelentette a miniszter, hogy újabb 
kölcsön felvételét nem engedélyezi, más szó­
val a város érdekét látná veszélyeztetve, ha 
a 25 millió adósságot még újabb milliókkal 
gyarapítaná a város.

A viszonyok pedig egy év alatt teteme­
sen nehezebbé váltak. A nagy áremelkedé­
sek a város által is használt különböző cik­
kekben, takarmányban, tűzifában újabb nagy 
kiadásokat jelentenek a városi pénztárra.

A városi tisztviselők nyomora már nem 
tűrhető tovább, feltétlen kötelessége a város­

I ború alatt is, de mégis megszervezhettem, ré­
szébe állandó hajlékot biztosítottam s azt a 
békés időszak bekövetkeztével begyakorlott 
személyzettel átadhatom.

• *
Lakács Ödön polgármesterhelyettes fenti 

érdekes és széles látókörről tanúskodó nyi- 
; latkozatával kapcsolatban tájékozásul fel' 
( említjük, hogy Nagyváradon ez időszerint a 

hatósági ellátottak száma már meghaladta a 
100,000 lelket. Azóta, mióta az összeírás 
megc itetett, tehát egy fél év óta, mintegy 
8000 személy költözött be Nagyváradra.
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nak, hogy a tisztviselőket legalább akként 
segítse, hogy egy sem legyen kénytelen kop­
lalni s a nyomor, nélkülözés ne tegye őket 
dologképtefenné.

Ha mindezeket figyelembe vesszük, vi­
lágos előttünk, hogy a város érdemes fő­
számvevője. ha teljesen bele őszül is, nem 
tud az. 1918. évre kedvező költségvetést össze­
állítani.

Eli lehetünk készülve, hogy az 1Q18. 
évi költségvetésben az 1917. évre tervbe 
vett 87 !7<» várost pótadó nem lesz elég 
az előálló hiány fedezésére, annál ke- 
yésbbé. mert a hiány fedezésével egyedül 
csak ;. városi pótadó emelésére támaszkod­
hatunk.

Ez. a helyzet világos, nemcsak azért, 
mert az igénybe vehető újabb jövedelmet, 
pl. az. élelmezési ügyosztály tartalékát és a 
szeszfőzde iövedelmét már lefoglalja a tiszt­
viselők dotációjának javítása, de mert a 
35 Vo-cs pótadóemeléssel még nem nyer fe­
dezetei a múlt évi deficit, legfeljebb annak 
csak a kamata.

Még a város előtt áll az a nagy prob­
léma is, hogy a belügyminiszter kötelezte a

— Tudom. Egy női ezred támadott is 
Galíciában.

—• Oh: azok nem igazi orosz nők . . . 
Mi nem harcolni jöttünk, csak . . . csak hogy 
legyen, aki eszükbe juttassa az otthont is . . . 
Igazán csak a dal, a nóta . . .

Egy hatalmas fiatal ember közbeszól:
— Bizony pánye, olyanok ezek nekünk, 

mintha az anyánk lenne velünk. Esténkint, ha 
énekelnek . . . nagyon szép igy várni a 
békét.

Esténkint ha énekelnek . . .
Csakugyan, a decemberi esték sűrű kö­

dén keresztül hozzánk is átszürődik néha a 
tiszta női hang. Orfeumdivákra gondoltunk, 
mulató, vidám" tisztekre és Íme kiderül, hogy 
az orosz paraszt lányok jöttek ki a raj­
vonalba, hogy az orosz paraszt legényeknek 
rövid időre, de minden este odavarázsolja a 
nyugodt falu hangulatát . . .

Hangos kacagással folyik a cserekeres­
kedés egy másik csoportban. Az oroszok 
cukrot, szappant, teát, hófehér kenyeret kí­
nálnak borotváért, dohányért, pénzerszényért, 
husért.

Egy ragyás orosz — nagyon ravasznak 
látszik — egy darab illatos szappant akar 
eladni. Neki pénz kell.

__ Hogy adod brátye ? — Persze itt sem 
tud senki oroszul.

Pét rubl — az ujjain mutatja, hogy 
öt rubel.

— Rubel nye má. Korona má.
A muszka gyorsan átszámítja korona­

értékre és még hozzá tesz külön két koronát. 
Lehet, hogy az átszámításért számit fel költ­
séget.

Dvagyestya dva korona.
— Az drága, sógor. Otthon tizenegy 

pengőért három kilót veszek.
A muszka mosolyog, csóválja a fejét. 

Nem tudja, hogy mit mondott a magyar, de 
a kiló szóból következtet és nem hiszi. Már 
úgy látszik neut sikerül az. üzlet, mikor az 
orosz megint elkezdi :

Dajo zato britvu — adj érte borot­
vát mondja és a borostás állát kaparja.

Beretva kell ennek, nem pénz — ál­
lapítják meg most már mindnyájan.

És gyorsan előkerül egy beretva. A ra­
vasz muszka nézi, végig huzza az ujján, 
megpengeti a körmén, aztán kihúz egy 
csomó hajat és elkezdi aprítani. A babák 
vigyorognak, mert tudják, hogy a beretva 
nagyon rósz és nyugodtan nézik, hogy be- I 
csapják a sógort. A muszka még rövid ta­
nácsot tart a többiekkel, a beretva kézről- 
kézre jár, de úgy látszik egyformán értenek 
hozzá mindnyájan, mert nagyon helyeslik a 
cserét.

A . ;.sz orosz nyújtja a szappant.
Ti más. brátye á midia — nesze 

testvér a szappan — és őrült gyorsan ha­
darja, dicséri a portékáját.

— Najfajneisie . . . Moszkve robene .. . 
Ai car ta potrebovál ... a carova zsena . . . 
Nyik di sza neminye . . . Legfinomabb moszk­
vai gyártmány, a cár is ezt használta és a 
cárné is, nem fogy el soha. . .

— Beszélj, csak beszelj, — hunyorítanak 
a honvédek és mint jól sikerült roham után 
büszkén lépnek el a csoporttól.

A szappan tényleg moszkvai gyártmány 
közben ez a felírás volt rányomva : Ste A. 
Raliét Co Moscou.

Nevetve szalad felénk egy orosz és lel­
kendezve kiáltja :

— Mir . . . mir . . . mir . . .
— Béke . . . béke . . . béke ... és 

rohan tovább.
Hosszú köpönyegben egy főhadnagy jön 

felénk. Körülötte vagy nyolcvan orosz tolong, 
beszél, kiabál egyszerre. A hangfoszlányok­
ból ki lehet venni, hogy azt mondják, erő- 
sitgetik, hogy a magyar tiszt minden nap 
kint van, hogy jöjjön ő is és beszéljen vele.

Mikor összetalálkozunk bemutatkozunk. 
A nevét nem értem, nagyon hosszú . . .

Parlez-vous frangais ?
— Un peu, monsieur.

** wi 
szűcs éá szőmea u üzlet 
Rimanóízy-u. Z. Kolozsvári-palota

Raktáron ta-t elsőrendű szőrmcktilön- 
legess gek t, mindet o szakba vágó 
mucküla okát szaksr-rüen elkészít Ki­
fogad átalakításokat és javításokat.

LEiCRNER JÓZSEF
külföldön képesített szűrsmeeter.

Egy tanuló fBlwtEtih. TbIeJob



várost a beruházásodra felvett kö’csönökbol ' 
elköltött milliók visszafizetésére. J 

ilyen szomorú jövő elé nézünk.
Ha valaha, most lesz igazán szükség' a j 

törvényhatóság bölcseségére, hogy a mire a 
múltak bűnei bee vitték a várost, kivezette . 
abból a kátyúból.

Adja Isten, hogy sikerüljön !
- ............--....-____________________- I

Az anya- és csecsemő­
védelem súlypontja. j

Régen, háború előtt, mióta csak tudatára 1 
ébredtünk annak, hogy az óriási gyermek­
halandóság nálunk már a nemzeti fennmara- I 
dást is veszélyezteti, — megindultak a gyer­
mekvédelmi mozgalmak. Amióta pedig folyik ■ 
a háború emberpusztitása, jelszó lett az anya- I 
és csecsemővédelem. „Menteni, amit csak le­
het ; emelni a szerencsés születések számát“, 
ez lett törekvése államnak és társadalomnak, 
egyeseknek és testületeknek. Nyomban léte­
sült is számtalan gyermekvédelmi intézmény, 
sikerült is sok gyermekéletet megmenteni a 
pusztulástól, de erős rügyfakadásra indítani 
a nemzet fáját, de virágzásra emelni a gyer­
mekegészséget, gyermekboldogságot az nem 
sikerült, mert nem ott kezdtük a munkát* 
ahol a gyermekvédelem súlypontja fekszik : 
a családban.

A családi étet pedig többet szenvedett a 
háborúban, mint bármely intézményünk. — 
Messze idegenben, csatatéren, kórházban, 
vagy sírban a családfő. Az anya ezer gond­
ban, emésztő fájdalomban, a gyermek fölött 
nem virraszt az otthon szeretetteljes fegyelme 
és bomlásnak indulnak a családot Összekötő 
szálak, hűl a családi tűzhely, hülnek a szivek 
és hideg talajban uj élet nem fakad.

így pusztul tömérdek családi fészek s

az idő nem kedvez uj fészekrakásnak. Hiszen 
jól látjuk a háborús házasságokat. Esküvő 
után elválás, gyötrő gond és fájdalom. Még 
fészekrakás sincs, nemhogy fiókák lennének 
s hát mi pótolja a sok kihűlő családi tűz­
helyet ! ? Hiába ! nincs tüzelőnk, nincs vilá­
gitónk, pedig melegség és világosság minden 
életnek feltétele, miképp legyen Így gyermek­
áldás a háborús családi tűzhely körül ?

Mégis azt kell mondanunk, hogy nem­
csak a háborús viszonyokban kereshetjük a 
szerencsés születések és szerencsés gyer­
meknevelések számbeli apadásának okát. 
Sokkal nagyobb részben oka ezeknek az asz- 
szonyi lélek azon elváltozása, mely a nők 
térnyerésével, a társadalmi fejlődés nyomán 
bekövetkezett uj helyzetével és életfelfogá­
sával jár.

Hisz erre mifelénk már évekkel ezelőtt 
suttogtak férjes asszonyok kalandjairól, hit­
vesi cserékről, a válás- és szabadszerelem 
jogosultságáról, leányyásárokról, de most 
már hangosan hirdetik, hogy a nőnek is 
joga van a házasságtörésre, hogy a nő csa­
ládi lekötöttsége akadálya az ö haladásának, 
sőt központi háztartásokról, általános cse­
csemő korban kezdődő állami köznevelésről 
beszélnek már. Csupa kártékony férgeiről a 

i családi élet mesgyéinek.
Még olyan is van, aki a nemzet szapo- 

j rodása céljából a többszerüség intézményét 
I óhajtaná. És nem vesszük észre, hogy ezen 
i „nagyszerű fejlődési folyamat" eszmeáram- 
I lata már döngeti a család eddigi gyermek­

védő ércfalát; viszi az ár az otthonok tetőit 
ablakait, ajtait s belemerül a család apraja- 
nagyja a csodatevő családi erényeket pusz­
tító áradatba.

I Az asszony ma is testileg-lelkileg más 
szervezetű, mint a férfi, de azért vele tel-

1 jesen egyenlő hatalmi kört kíván, künn az 
i életben és benn a családban. De azonban a 

női méltóságot többé nem a különleges női 
hivatás magaslatain keresi. Ki akar ma ál-

i dozatkészen szeretni, tűrni a nagyasszonyok 
mintájára? Ki akar saját csecsemőjének ki-

i zárólagos gondviselője lenni, miként a déd- 
I anyák? És én szeretnék odakiáltani a po­

litikai jogokért küzdők tömegének 1 „Ég a
I házatok, veszélyben a tűzhelyetek", miért 

imádtok idegen isteneket, mikor gyermekei- 
i tek legszentebb érdekében arról van szó, 

hogy visszahelyezzétek oltáraikra a családi 
isteneteket!

Belé van oltva a nő leikébe a tehetség, 
a vágy családalkotásra, a gyermeknevelésre

i Ezt bizonyítja a kis leány első játéka s a 
1 vén leány meghasonlott kedély világa, mely 
■ önkéntelenül bekövetkezik, hogy természetes 

hivatását nem teljesíthette, ha még oly ün­
nepelt, még oly hatalmas is. Azért vétkezik 
a női természet ellen, ki ezt a vágyat és 
tehetséget elfojtani igyekszik. Vétkezik a 
nemzet ellen, mert nőfilozofusok, nőpróká­
torok, nőpolitikusok nagy művésznők nélkül 
fennmaradhat a magyarság a tengersok efn-

i berveszteség után is, de jó anyák nélkül 
nincs fennmaradás, nincs nemzetek viru-

I lása. Oktalan az a repülő, aki tengerbe 
dobálja kincseit, csakhogy magasabbra emel­
kedjék.

Oktalanság volna a haladás jelszavaiért 
; eltékozolni azt a kincseket, melyek csendes 

családi körben, az anyaszivben rejtenek. 
Mert „van az anyaszivben valami égi, valami 
áldás, valami Istenerő“, mely az anyából az 
ő gyermekére árad, melytől növekedés, erő- 

| södés, tökéletesség fakad, mely mint az 
anyatej a csecsemőtől, távoltartja a gyer­
mektől a betegséget, elűzi az ellenséget, vé-

— Und Deutsch ? . . . I
Ja voohl! J

Az oroszok körbe fognak és kíváncsian ( 
figyelik minden szavunkat. Az arcukon bol­
dog mosolygás rögződik meg, a szemük j 
csillog és lassankint mindegyik megfogja a 
mellette álló kezét. Nem értem. Miért csi­
nálnak körénk egy élő, emberláncot ?

A főhadnagy az ütközetet kérdi, ame­
lyekben részt vettem. Elsorolom neki és ami­
kor Kirlibabát említem, közbe szól.

— Mikor volt Ön Kirlibabánál ?
— Tavaly szeptember—októberben.
Most hirtelen franciául kiált fel :
— J’aí fugái une fois de vous ! — En 

elszaladtam Ön elől már egyszer.
— És elmondja egy kupacért folyó harc 

részleteit. A hegycsúcs sokszor cserélt gaz­
dát, egyszer épen mi rohamoztuk le róla 
őket.

Cigarettáról, lovakról beszélünk tovább. 
És a nőkről.

— A hadtáp körletünk tele van román 
uőkkel, akik Bukarestből menekültek, de 
nincs köztük egy szép sem.

— Pedig a román nők szépek . . .
— Pah ! Csúnyák. Szép nőket Galíciá­

ban találtunk. Azok a szépek, nem a ro­
mánok.

— Hátha a magyar asszonyokat látná. 
Például Pesten, vagy Nagyváradon !

— Megnézem őket. Persze nem mint el­
lenség, hanem békében beutazom az önök 
országát . . .

A főhadnagy időközönkint lefordítja ,a 
katonáinak, hogy miről beszélgettünk. És 
akkor, amikor azt mondta, hggy eljön Ma­
gyarországra két orosz összeborul, összecsó­
kolják egymást és úgy zokognak mint a ta­
vaszi zápor. Bámulom őket, mint a ki na­
gyon régen látott siró férfiakat.

A főhadnagy lassan megmagyarázza:
Amióta megtudták, hogy a béketár­

gyalások megindultak, olyan érzékenyek mint 
a gyerekek. Sokszor oknélkü! összeölelkeznek, 
elpityerednek. És azóta nem beszélnek más­
ról, mint az otthonról, az édes anyjukról. 
Csak figyelje meg, monsieur — látni fogja 
hogy csókolják egymást, milyen türelmesek 
egymással szemben. Szószerint veszik a for­
radalom jelszavát: Testvériség.

Nem tudom, hogy a forradalom csinálta-e 
egyszere, vagy lassankint azok, akik a for­
radalmat hosszú éveken át előkészítették, de 
bizonzos, hogy az orosz paraszt olyan öntu­
datosan, a szó jelentőségének teljes tudatá­
ban emlegeti a „Testvériséggel,, hogy öröm 
és boldogság hallgatni — Testvér — mondja 
a bajtársának, Testvér mondja nekem és 

a tisztjének, a miniszterelnöknek, mindenki­
nek ... A frarcia forradalom csak a „ pol­
gártársáig jutott és az is nagy eredmény 
volt. Az orosz már nem állt meg csak a 
„Testvérinél és most már nincs más, iga- 
zabb, szeretőbb megszólítás, szóval való 
összeölclkezése az embereknek, amit el kell 
érnünk . . .

Mikor a főhadnagytól elváltunk mélyen 
meghajolt és halkan igy szóit:

— Dovidenyja brátye !
— Viszontlátásra testvér.
Karácsony . . .
Az orosz parasztlány szomorú, vágyó da­

lokat énekel és talán valamelyik könnyes 
szemű fiúnak a haját simogatja anyásán, nagy- 
nagy szeretette! . . .

A főhadnagy a födözékében ül és lassan 
szürcsöli nagyszerű teáját.. . Egy kürt mesz- 
sziről panaszkodik . . .

Náluk nincs még karácsony, de a szivük, 
a lelkűk, az egész lényük annyira tele van 
szeretettel, Krisztusi tanokkal, mintha minden 
napján az évnek Karácsonyt ünnepelnének.

A teámba én is orosz, cukrot teszek. 
Orosz teába orosz cukrot. És az oroszoknál 
legalább százan magyar „Hölgy“ cigarettára 
gyújtanak . . .

__________ Bódogh László

Karácsonyi ajándékul manikürkasetták, f sükészletek, illatszerek,kölnivizek, pipereszappanok 
hggy válásié bb&n bm»A «Hűthető :

Fekete Ernő drofluista Diana illatszertársban Bwer-iér 3.



dehnet, boldogságot biztosit neki sokkal 
tökéletesebben, mint bármely nagyarányú 
szervezett gyermekvédelem.

I;z.t a gyermekvédelmi kincset őrzi a i 
család. A gyermekvilág legbiztosabb védelme I 
tehát az, ha minden társadalmi és állam} ! 
intézménynyel szítjuk a házi tűzhelyek inele- ! 
gét, elősegítjük a családi élet bensőségét és ' 
boldogságát. Az anyák legyenek egészen 
háziasszonyok s anyák, hogy elmondhassák 
gyermekükről : ,,Saját keblemen táplálom, 
hogy erős legyen, mint a vas, kemény, mint 
az acél s minden idegszálával a magyar 
ügyhöz tapadjon.“ (Kemény).

Amely asszony fölvette a versenyt a 
férfiakkal, kinek élete künn folyik az élet 

viharaiban, az nem találhat gyönyörűséget 
az anyaságban, annak nincs ideje s türelme 
a kicsinyek édes gyámoltalanságával szem­
ben. Az nem lehet ujjáalkotója a magyar 
családi életnek, az nem teremthet édes 
otthont, melyről hőseink a golyózápor­
ban, szörnyűségek éjszakáin is álmo­
doznak.

Mert a nőiesség szép virágai csak az 
országutaktól távol eső, védett, nyugalmas 
helyeken virulnak. Bent a családi élei hábo- 
ritlan nyugalmában, ahol gyümölccsé érik tő­
lük az anyák csodatevő ereje, a csecsemők 
életképessége, gyermekek boldogsága.

Özu. dr Személy Kálmán né. 

ryes sikerünk, mely felszabadította azt a 600 
km. frontrészt, mellyel azután az olaszok el­
len fordulhattunk. Az oláh orvtámadást pedig 
a balkáni nagy győzelmünk előzte meg, mely 
ismét 90Q fcrp. hosszú frontnak seregeit sza­
badította fel az oláh hadjárat céljaira. És ma, 
a mikor elnémultak az ágyuk egész keleti 
frontunkon és már csak mindössze 1660 km. 
hossza vonalon folyik a harc, mi a legnagyobb 
bizalommal és reménnyel tekinthetünk a jö­
vőbe abba a biztos tudatban, hogy helyünket 
mindvégig dicsőséggel fogjuk megállani, mi­
ként akkor is megállottuk, a mikor még 4200 
kilométeres hosszú vonalom kellett küzdenünk.

K Tiszántúl a közönséghez.

A frontvonalhosszak ingadozásai.
Európában a háború eddigi folyamán.

A már negyedik év óta tartó világháború j 
folyamán a modern hadviselés módjának uj ’ 
jelenségeként tűntek föl azok az óriási arc­
vonal hosszak, melyek az egész kontinensen , 
végig hozódnak tengerektől tengerekig. | 

A néphadseregek milliós tömegeiből szü- ; 
letett meg annak a szükségessége, hogy a . 
hadviselő államok határaiknak minden centi­
méternyi vonalát védelmezni kénytelenek. 
Sehol még a legkisebb részt sem lehet nyitva . 
hagyni, melyen az ellenségnek alkalma lehetne 
a frontvonal mögé jutnia. —- A frontvonalnak 
egy összefüggő szerve^ egésznek kell lennie j 
minden körülmények között, tehát akár tér- i 
nyereség, akár pedig visszavonulás esetén is. !

A háború hosszú tartama alatt az arcvo­
nalunk hossza állandó ingadozásnak volt és : 
van kitéve, melynek mértékét 'ellenségünk 
száma, és a harctéri sikereink, illetve a harc- ' 
téri helyzet állapítottak és állapítják meg.

A háború kezdetén 1914-ben a követ- • 
kezö volt: . , •

Az oroszok ellen 1600 km. 
A szerbek „ 900 km.
A francziák „ . 720 km. í

összesen : 3220 km. ,
1915-ben, a mikor a gorliczei áttörés után 

az oroszok kénytelenek voltak ezért Orosz- 
Lengyelországot föladni, az orosz frontunk 
600 kilométerrel rövidült meg, de ennek eile- 
nőben az olasz árulás és hadüzenet csaknem 
ugyanannyival, vagyis mintegy 550 kilométer­
rel növelte meg frontunkat.

Ugyancsak megnövekedett a Balkánon is | 
az arcvonalunk teljes 500 kilométerrel, a mi- j 
kor Bulgária is mellénk állott.

1915-ben tehát, dacára a gorlícei nagy 
sikereinknek, melynek nyomán az oroszok 
elleni arcvonalunk oly tetemesen megrövidült, 
mégis az összfrontunk 450 kilomcteriel hosz- 
szabbodott meg, vagyis 1915. év végén arc­
vonalaink hossza összesen 3670 kilometer 
V° igaz ugyan, hogy az 500 kilométerrel 
megnövekedett balkáni front megszállásáról, 
illetve ellátásáról uj szövetséges társaink, a 
bulgárok gondoskodtak, tehát ez a megnöve­
kedés nem esett oly súlyosan a latba, mint 
az olasz hitszegés okozta 550 kilométeres uj 
frontrész, melyről teljesen magunknak kellett 
gondoskodnunk. ..

oroszok feletti győzelmünk azonban, 
Istennek hála, lehetővé tette, hogy ezen a 
legújabb fronton is sikerrel vehettük fol a 
harcot a leggyülöltebb ellenségünkkel is, 
amennyiben az oroszokkal szemben élért

frontrövidités még 50 kilométerrel hosszabb 
is volt, mint az olaszok elleni uj arcvonalunk.

1916- ban a Balkánon gázoltunk végig és 
dacára annak, hogy az 1400 kilométer hosszú 
szerb arcvonalunkat 900 kilométerrel rövidí­
tettük meg, mégis végeredményben megint 
560 kilométerrel növekedett összfrontunk, 
vagyis elérte eddigi tetőpontját, a 4230 kilo­
méter hosszúságot.

Ugyanis 1916-ban következett be az 
oláh árulás, mely egyszerre 1210 kilométer­
rel nyújtotta meg frontunkat és ezenfelül 
még az orosz frontunk is megnövekedett 
200 kilométerrel, az olaszok elleni arcvona­
lunk pedig 50 kilométerrel. Az orosz fron­
tunk megnövekedését az oroszok elleni to­
vábbi győzelmes előnyomulásunk okozta, 
inig az olasz front lényegtelen megnövekedé­
sét az olaszok kétségbeesett erőlködései és 
minimális térnyereségük idézte elő.

1917- ben: Ismét óriási sikereket értünk 
el, a mennyiben a sikeres oláhországi hadjá­
ratunk nyomán az oláh frontunk 760 kilomé­
terrel rövidült meg és az Olaszország elleni 
offenzivánk is 320 Km. frontnyereséget ered- > 
inényezett. A francia front is 40 Km-el 
csökkent.

Ellenben az oroszok elleni arcvonalunk 
Riga elfoglalásával 100 kilométerrel ismét 
megnövekedett, vagyis 1917-ben nem keve­
sebb mint 1020 kilométerrel rövidítettük meg 
arcvonalunkat, mely az 1916. évi 4230 kilo­
méterrel szemben már csak 3210 kilométer 
hosszú, azaz 10 kilométer különbséggel olyan 
hosszú, mint volt 1914-ben.

A frontjaink hossza 1916-ban érte el 
tehát a tetőpontját. (4230 km.) De vájjon mi 
lett volna akkor, ha összes ellenségeink egy- 
időben támadtak volna reánk 1914-ben?

Ez esetben a front hossza mindjárt kez­
detben a következő lett volna:

Oroszország ellen .... 1600 Km.
Szerbia, Montenegró, Albánia 1400 „
Franciaország......................... 720 „
Olaszország.............................. 600 „
Oláhország.............................  1210 „

Összesen: 5530 Km.
Ez az óriási hosszúság még az 1916-ban 

elért maximumot is 1300 kilométerrel múlta 
volna felül.

Valóban az isteni gondviselés őrködik 
fölöttünk és igazságos ügyünk mellett, hogy 
úgy irányította ennek a rettenetes küzdelem­
nek fejlődéseit, hogy ellenségeink nem egy­
szerre, hanem csak megosztva törtek reánk 
és igy alkalmunk volt arra,; hogy mindég a 
legkritikusabb pillanatban arathattunk győzel­
met fölöttük.

Az olasz árulást megelőzte a galíciai fé-

Újév küszöbén visszatekintve az elmúlt 
évre, lehetetlenség rá nem mutatnunk az 
eredményre, melyet a keresztény közvéle­
mény erősödése Nagy váradon elért. Társa­
dalmi és közéletünkben egyaránt hatalmas
térhóditásra tekinthet vissza a keresztény 
gondolat s ebben nagy része van annak, 
hogy a közönség felismerte az erőt, mely a 
keresztény sajtóban rejlik.

Ennek a munkának folytatását kérjük a 
közönségtől. A keresztény sajtó ereje vala­
mennyiünk erejének gyarapodása.

Mint a múltban, a jövőben is modern, 
csak ;-2 igazságot szolgáló lap marad a 
Tiszántúl, zászlaján a kereszténység és a 
magyarság jelszóval.

Kérjük a közönséget, terjessze. tá­
mogassa a jövőben is az eddigi szeretettet 
és lelkesedéssel lapunkat; ez lesz a leg­
szebb elismerése nehéz munkánknak.

,-í „ Tiszántúl" előfizetési árai ■' 
HELYBEN VIDÉKEN :

Egész évre . 36 — K Egész évre . 40 — K
Félévre 18'— „ Félévre . . 20’— „
Negye <le\ 9— „ Negyedévre . 10'— „
Egy bora . 3 — „ Egy hóra . . 350 „

Egyes szám ára 16 fülén.
A Katholikus Népszövetség tagjai, a 

kik a Tiszántúlt eddig is kedvezményes 
áron kapták, helyben 1 korona 50 fillérrel, 
vidéken 2 koronával fizethetnek elő egy 
hónapra.

*
A Sajtó hölgybizottság tagjait felkéri 

az elnökség, szíveskedjenek a karácsony és 
újév közti időt a keresztény sajtó, elsősor­
ban a Tiszántúl terjesztésére is felhasználni.

A Katholikus Népszövetség csoport­
vezetőit és összes tagjait kéri az igazgató, 
hogy a karácsonyi szokásos látogatások al­
kalmával propagálják a keresztény szer­
vezkedés gondolatát és minél széle­
sebb körben terjesszék Nagyvárad és Bi- 
harmegye egyetlen keresztény lapját, a Ti­
szántúlt. Minden uj népszövetségi tag, a 
Tiszántúlnak minden uj előfizetője a keresz­
tény Magyarországnak jelent erősödést.

Népszövetségi uj előfizetők részére ked­
vezményes rendelő lapok a Tiszántúl kiadó­
hivatalában kaphatók.

* Hadbavonulás miatt zárva tartott uri- 
divat, fehérnemüüzletemet megnyitottam. Ptaff 
Kálmán, Rákóczi-ut 3. szám.

* Bútorozott utcai és udvari iszobák a 
Zöldfa-épületben kiadók. Felvilágosítással szol­
gál a szobakezelőnö ugyanott.
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A bresztiftoyszki béketárgyalások első napja.
A rólasz aiajpd*eiit ©ínségesen megállították.

Budapest, december 24 (Saját tudósitónktól.) A Magyar Távirati 
Iroda jelenti:

Bresztlitovszkban megkezdődtek a béketárgyalások. A mai napot 
aégy szövetséges hatalom delegátusai arra használták fel, hogy az 
orosz javaslatokra adandó választ tárgyalják. A tárgyalás folyamán a 
válasz alapél veit egységesen megállapították. Ezeknek förmulázása hol- 
*ap délelőtt lesz.

Osztrák területet is követel Ukrajna.
Budapest, december 24. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: 

Ukrajna azt a javaslatot szándékozik tenni Au sztria-hlagyarországnak, 
hogy a monarchia ukrajnok által lakott területeit is csatoljak a jövendő 
Ukrajnához.

Újabb győzelem 
a Brentától nyugatra.

— 6000 fogoly. —
Budapest, december 24. A miniszter* 

| elnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Keleti harctér.
Fegyverszünet.

Olasz harctér.
A Brentától nyugatra Conrad báró a!- 

I tábornagy hadcsoportjának csapatai az el- 
| lenség igen heves ellentállása ellenére el- 
j foglalták a Col dei Rossot és a Monte di 

Val Bellát. Eddig több mint hatezer foglyot, 
| köztük egy ezredest és több vezérkari tisz. 
j tét szállítottunk be.
| A vezérkar főnöke.

I Felderítő harcok nyugaton.
Berlin, december 24. A nagy fóhadi-

A cseh-tót hadsereg 120.000 emberből áll.
Budapest, december 24. (Saját tudósítónktól.) Hágából a Rcuter-ügy' 

nökség jelenti, hogy a cseh-tót hadsereg, amely a francia kormány december 
19-iki rendelete szerint fog megalakulni, legalább 120.000 emberből fog állam, 
akiknek nagyobb része a nyugati harctéren fog harcolni. A hadsereg azon 
esetiekből fog állani, akik az oroszoknak és a szerbeknek megadták magukat 
s akik inár eddig is kitüntették magukat a szövetségesek hadseregében.

Kornilov súlyosan megsebesült.
Budapest, december 24. (Saját tudósítónktól.) Zürichből táviratozzak : 

A Temps jefenti Pétervárról, hogy Kornilov tábornok a maximalistákkal vívott 
harcokban súlyosan megsebesült. A lap szerint a pétervári angol követségen 
számos kadettpárti vezér rejtőzik.

Ukrajna is gyors békét akar.
Budapest, december 24. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik : A 

Manchester Guardian közli : A szovjetben az ellenállás a kormány ellen nö­
vekedőben van. Az Ukrajnával való konfliktusnak semmi vonatkozása nincs a 
béke kérdésével, mert Ukrajna is éppoly élénken kívánja a gyors, demokra-

szállás jelenti:

Nyugati harctér.
A tüzérségi tevékenység egyes szaka­

szokon felderítő harcokkal kapcsolatban fel­
éledt. A Maas keleti partján egész napon át 
tartott a fokozott tüzelés.

tikus béke megkötését, mint a bolsevikiek.

Az entente követei Ukrajnában.
Stockholmból teiegrafálják : Kievből jelentik, hogy Winicsenko, az ukrán ' 

kormány elnöke értesítette a szövetségeseket a béketárgyalások megindításáról. 
Franciaország és Anglia elhatározta, hogy követeket küld Ukrajnába érdekei 
képviseletére.

A Lokalanzeigernek jelentik Stockholmból: A választások eddigi ered­
ménye szerint a bolsevikiek az alkotmányozó gyűlésen jelentékeny többséggel 
fognak rendelkezni. A bolsevikiek arra számítanak, hogy 900 szavazatból 550 
az övék lesz és 250 szavazatuk lesz a forradalmi szocialistáknak. A legutóbbi 
napokban a béketárgyalások következtében a maximalisták választási sikere vá­
rakozáson felüli volt.

Keleti harctér.
i Nincs újság.

; Macedon arcvonal.
j A Doiran-tótól északra levő bolgár ál­

lások ellen intézett ellenséges előretörés 
meghiúsult. A Struma-lapályon élénk az efő- 

[ téri tevékenység.

Olasz harctér.
Az Asiago és a Brenta között Conrad 

tábornagy csapatai rohammal elfoglalták a 
Col del Rossot és a nyugatra és keletre 
csatlakozó magaslatokat. Eddig több minf 

' hatezer foglyot szállítottak be.
LUDENDORF, 

első főszállásniester.

Oroszország nem szolgálja 
az angol-amerikai burzsoáziát.
Budapest, december 24. (Saját tu- 

dósitóntól.) Stockholmból jelentik : Pé­
tervári hivatalos jelentés szerint Trocki 
beszédet mondott, amelyben kijelen­
tette, hogy az összes idegen hatalmak 
vegyék tudomásul, hogy Oroszország 
nem hagyja magát lábbal tiportatok 
Meg kell mutatni barátainknak is, hogy 
nem szolgáljuk az angol-amerikai bur-

Párisi hír Németország újabb békeajánlatáról.
Budapest, december 24. (Saját tudósítónktól.) Géniből jelentik : A 

párisi lapok Németország készülő uj békeajánlatáról írnak. Tudni vélik, 
hogy ezen ajánlatában Németország Belgium kiürítését felajánlja, de 
kijelenti, hogy Blszász-Lotharingiáról nem mond le.

Caillaux mentelmi jogát felfüggesztették.

zsoáziát. Tiszta elveinkkel vagy győ­
zünk vagy bukunk I Azon diplomaták­
kal szemben, kik ügyeinkbe avatkoz­
nak, a forradalom súlyos keze nem fog 
kíméletet ismerni.
Kaledinnel Alexejev és Rodziankó 

is fogságba került.
Budapest, december 24. (Saját tu­

dósítónktól.) Pétervárról jelentik, hogy
Budapest, december 24. (Saját tudósitónktól.) Genfböl párisi Havas 

jelentést közvetítenek, a mely szerint a kamara ma tárgyalta Caillaux és Lous- 
talot mentelmi ügyét. Loustalot felháborodva utasította vissza a vádakat. Cail­
laux tagadta, hogy közeledett az ellenséghez. Mindig híven szolgálta hazáját. 
A vádak hamis dokumentumokon alapulnak. Kérte, hogy függesszék fel men­
telmi jogát, hogy igazolhassa magát bírái előtt. A kamara mindkét képviselő 
mentelmi jogát 470 szavazattal 2 szó ellen felfüggesztette.

Muraviev tábornok, azon csapatok ve­
zére, melyek Kaledint elfogták, tegnap 
bevonult Rostosba és megszállotta a 
várost. Kaledin kíséretében voltak Alexe­
jev volt generalisszimus és Rodzianko, 
a duma elnöke, akiket szintén (ctar* 
tóztattak.



Megkezdődtek a béketárgyalások.
JAz antantot is meghívják.

A hivatalos jelentés adta hírül teg- ' 
nap, hogy a béketárgyalások c hó ■ 
22-én, szombaton d. m 4 órakor Bresz- i 
th'tovszkban megkezdődtek. Ez a dátum 
uj korszakot nyit a történelemben.

A béketárgyalásokat ünnepélyes 
üléssel nyitották meg, melyen részt- 
vettek az összes kiküldöttek és pedig 
ä kővetkezők :

Német részről Kühlmann államtitkár és
kísérete, osztrák-magyar részről Czernin kül- ' 
ügyminiszter, Méreő nagykövet, Colorado kö­
vetség! tanácsos, Csáki kövfetségi titkár, Csi- , 
cserisz altábornagy, Pokorny őrnagy, Glaive j 
százados. Bolgár részről Popov igazságügy- i 
miniszter és kísérete. Török részről Ibrahim 
Hakki basa és kísérete. Orosz részről Ad. , 
joffe, Eb Canenev, Ma Vizenko asszony, 1 
Bokrovszky, Cornhan, Lubinszkii, Weltmann j 
Pavlovics, Altvatcr tengernagy, Somoilo tá- • 
bornok, blokké és Zeplic ezredesek Lipki ' 
százados.

Lipót bajor herceg, mint a keleti front ; 
parancsnoka üdvözölte a megjelenteket, si­
keres munkát kívánt és felhívta Ibrahim 
Hakki pasát, hogy mint a delegátusok legidő­
sebbje, foglalja el a korelnökséget.

Hakki pasa megnyitotta az ülést, üdvö­
zölte a jelenvoltakat, s ajánlotta, hogy első 
elnökül Kühlmann báró német külügyi ál- , 
lamtitkárt válasszák meg.

Báró Kühlmann elfoglalta az elnöki szé­
ket s beszédét így kezdte meg:

— Fenségek, Nagyságos Asszonyom, 
Uraim '

Majd megköszönte a megtiszteltetést s 
igy folytatta beszédét:

Nem lehet szó természetesen arról, 
hogy a legkisebb részletekbe menő béke­
müvet teremtenek a most megkezdett tárgya­
lásokon. Szeme előtt lebeg : Megállapítani 
azokat a legfontosabb alapelveket, a melyek 
mellett a békefos a barátságos szomszédi vi­
szony főleg kulturális és gazdasági téren mielőb 
ismét megindulhat és a tanácskozás azokról 
az eszközökről, a melyekkel a háború által 
ütött sebeket orvosolni lehet.

Kühlmann államtitkár szerencsés jelnek 
mondotta azt, hogy a tárgyalások olyan ün­
nep jegyében indulnak meg, a mely a bé­
kességet hirdeti. Békesség adassék a földön 
mindazoknak, a kik jót akarnak!

Ezután a tanácskozások rendjét állapí­
tották meg. Használható a német, bolgár, 
orosz, török és francia nyelv. A rangkér­
déseket a képviselt államok alfabetüs sor­
rendje szerint oldják meg. Az első orosz 
képviselő hosszabb beszédben ismertette a 
béke programot, mely lényegében fedi a 
munkás és katonatanács és az orosz paraszt­
szövetség programmját. A négyes szövetség 
hatalmak képviselői kijelentették készségü­
ket, hogy az orosz fejtegetések vizsgálatába 
bocsátkozzanak és a visgálat eredménye 
lesz a legközelebbi ülés tárgya.

A négyes szövetség delegátusai arra 
használták fel a vasárnapot, hogy az orosz 
javaslatra adandó részletes válaszról tanács­
kozzanak. A válasz alapvonalait egyöntetü- 
leg állapították me|, a foimulázás vasárnap 
délelőtt megtörtént.

Rotterdamból jelentik azt az érdekes 
hirt, melyet a Times adott hírül, hogy a né­
met delegátusok azt az elvet állították fel a 
béketárgyalásokon Bresztlitovszkban, hogy a 

tárgyalásokén kívánatos fz összes hídviselő

részvétele. Azért elhatározták, hogy úgy a 
központi hatalmak, mint Oroszország is fel­
szólítást intéznek az antanthoz tartozó 
államokhoz, hogy küldjék el megbízot­
taikat ßerszt-Litovszkba. S azért a tulaj­
donképpeni tárgyalásokat akkor kezdik meg, 
mikor erre a felhívásra megkapták a választ. 
A Times jelentése szerint a németek még 

Hadjarat az élelmiszer hamisítók ellen 
■»» —-»*■—«*»--mi r*.

82 tejrazzia volt a mutf évben. 47 ecethamisitót leplezett le a rendőrség. 
Szigorú intézkedések az egész vonalon.

A háborúban bizony sok keserű lapda- 
csot kellett lenyelnünk az élelmiszer hamisig 
tók részéről, mert azt mondanunk is felesle- : 
ges, hogy az élelmiszer hamisítók csak most ' 
működtek igazában. Az élelmiszerek’árai hor­
ribilisek, mi sem természetesebb, hogy a 
minél nagyobb nyereségre utazó „piócák" ' 
rákontráztak az árakra azzal, hogy „drága ; 
pénzért rosszat adunk." 1

A rendőrség, a vegyvizsgáló állomás ál­
landóan talpon állott s árgus szemmel ügyelt 
arra, hogy legalább a közönség egészségét 
óvja meg az élelmiszer hamisításoktól. Ko­
lontáry János rendőrfogalmazó és Szeberényi 
Pál városi vegyész körültekintő munkássá­
gának köszönhető, hogy ugyan sok élelmi- 
szerhiénárol lehullott a lepel, s a város kö­
zönségének egészségét nem igen veszélyez­
tették a környékről és a külföldről behozott 
hamisított termékek.

Megkértük Kolontáry János rendőrfogai- ' 
mazót, mint az élelmiszerraziák rendőri ve- I 
zetőjét, hogy ismertesse velünk az élelmi­
szerrazziák lefolyását, azok eredményét, to­
vábbá, hogy mely élelmiszerek képezték túl­
nyomó részben a hamisítás tárgyát, miben 
állott a hamisítás, s milyen mértékben tör' 
téntek a hamisítások.

Kolontáry rendőrfogalmazó kérdéseinkre 
a következő választ adta:

82 esetben volt tejrazzia. A városba 
beözönlő tej jóval kevesebb, mint az előző 
évben. Hamisítások, különösen a városhoz 
közeli falvak lakosaiból került ki. A hamisí­
tások terén a falusiak rendkívül nagy lele­
ményességet tanúsítottak, úgy, hogy az 
egyes árusoktól vett minták első látszatra jó 
tej benyomását keltették a vizsgálókra s a 
tej vegyelemzése után pedig 20—25 száza­
lék vízesés volt megállapítható. Ez onnan 
van, mert a falusi tejárusok is beszereztek 
maguknak tej fajsulymérőket s a tej vízesé­
sét úgy eszközöltek, hogy a vizsgálatnál a 
tej minőségét ellenőrző mérő a tej vízesését 
első látszatra nem tudta kimutatni.

Tejfel keményítőből.
A tejtermékekkel kapcsolatosan a 

tejfel és vajtermékek fokozatosabb ellenőr­
zése is szükségessé vált, még pedig azért, 
mert ezen cikkek hamisítása az árak folyto­
nos emelkedése folytán midég nagyobb mé­
reteket öltött. Bámulatos, hogy a hamisítá­
sok ártatlannak látszó falusiak! által miképen 
eszközöltettek. A tejfelhez — mig a kemé­
nyítő inkább kapható volt — rendesen azt 

kvegyítették, miáltal a tejfelt látszatra sűrűbbé

imirfoig hajlandók az ánnexió és hadikárpótlás 
nélküli béke álláspontjára helyezkedni, csu­
pán ä népek önrendelkezési jogának kérdé­
sében íHÍek bizonyos fenntartásokkal.

Miközben. Bresztlitovszkban folynak a 
béketárgyalások, Magyarország, Ausztria és 
Németország hatóságainak vegyes bizottsága 
utazik Péttrvárra, hogy Oroszország és a 
középponti hatalmak között helyreállítsa a 
kulturális Ós gazdasági összeköttetést A ma­
gyar és osztrák bizottság már utón van 
tervár felé, a német bizottság a napotobau 
utazik el.

és kiacosabbá tették. A keményítőt késéb 
ben beszerezni egyáltalán nem tudták s ek­
kor a liszthez folyamodtak, azt vizzd péppé 
keverlek s'ezzel szaporították feltűnő módon 
áruikat.

hogy hamisítják a vajat.
Különösen figyelmet érdemelt a vaj 

hamis tás ellenőrzése. Köztudomású, hogy a 
vaj ára a zsir árával mindig emelkedett, ami 
természetesen a cikk hamisítását vonta maga 
után. mégpedig oly arcátlan módon, hogy 
égy kiló vajban alig volt 20—25 százaléknyi 
vaj, mig ; többi része savóból s egyéb 

i laikus által alig elképzelhető idegen anya- 
: gokból áöon. A hamisítók ellen a rendőri 
: büntető oiróság ezután a legszigorúbb eljá­

rást tette folyamatba s igy elérhető volt, 
hogy a folytonos ellenőrzés folytán az enemO 
hamisítás is lassanként kiküszöböltetett.

Több száz hektoliter 
hamisított szesz.

A háború negyedik évében több élelmi 
cikkek szerepelnek, melyek közszükségleti 
mivolt jaknál fogva a fogyasztó közönségnek 
nélkülözhetetlenek s szinte pótolhatatlanok 
voltak, ezen cikkek közül első helyet foglalt 
el az ecetsav. Ecetre a legszükösebb körül­
mények között élő családnak is mindennap 
szüksége van, ez okozta azután, hogy részint 
az ecet árai horribilis összegre emelkedtek s 
viszont az áru drágulásával ennek hamisítása 
is elharapódzott. A mindenben körültekintő 
ellenőrzés folytán mintegy 47 esetben álla­
píttatott meg hamisítás, minek folytán több 
száz hektoliternyi egészségre nagyon ár­
talmas ecetsav vonatott el a közfogyasztás­
tól, melynek forgalmának ára több százezer 
koronára mg. Sőt vöt egy eset, amikor több 
hektoliternyi, ugyszólváln tiszta hangyasav ta­
láltatott, mely ecetsav hamisításnak szálai 
egész az áru kiindulási pontjáig értek el, igy 
több száz hektoliternyi egészségre mérges 
hatású áru vonatot e! a forgalmazástól. Az 
ecetsavnak szigorú ellenőrzése eredményezte 
azután azt, hogy városunkban, ha valamivel 
kevesebb árut adtak is el külföldi kereske­
dők, az emberi élvezetre teljesen használhetó 
árut kapott a város minden hamisítástól 
menten.

Az uzsorások ellen.
Hasonlóképen volt ez az elmúlt év folya­

mán .7 többi fűszeráruknál is, igy a bors, 
paprika fahéj stb. Mindazonáltal eltekintve az 
aránylag nagy lakosú város óriási forgalmá­
tól a most felsorolt hamisítások lassankint 
mégis kisebb méreteket értek el. sőt mond-



hatni megszűnőben vannak s ha mégis 
fordul, a folytonos ellenőrzés ezekró a 
ketlen uzsorásokról rövidesen lerántja a 
let, a rendőri büntetőbíróság szigora 
engedi a hamisítások elharapódzásat.

A lányok, a lányok . ..
Vasárnap van s dél felé jár

angyalok, 
az idő. A 

Rákóczi-uton' hullámzik a sétáló közönség, 
Kettős, hármas, ötös csoportokban sétálnak 
fel és le elegáns asszonyok, leánvok. Műidén 

................ ..  • itt-ott 
nép az 
ünne-

Kettős, hármas, ötös csoportokban 

A mai nők hamar kötnek ismeretséget, 
pláne a kis nagy lányok ; minden utca sar­
kon akad diák, jogász és uniformis. A 
lányok tudatába vannak, hogy ők lelkesíteni 
tudják az ifjúságot, hiszen ők maguk is (ha­
bár túl korán) érzik a honleányt lelkesült- 
séget, s készek a hazáért „mindent“ áldozni. 
A kis lányok tapasztalatból tudjak, 
mai fiatat emberek sem szerények ; 
éves korukban jól tudnak kacsintani 
nyokra, erősen szembe nézni velők; 
bakfisok pedig nem azért r 
állóságra, L~ftJ — .
janak és haza fussanak a mama védő szai nya , 
alá ; sőt ellenkezőleg, tudják hogy pár lépés i 
után hátra kell fordulni és mosolyogni.

Erre az előttük addig ismeretlen fiatal 
ember utánok siet, megemeli kalapját, bemu­
tatkozik s kész az ismeretség. A bolnapt 
korzón már mint régi ismerősök köszöntik 
egymást. ................

No és most ebből azt hisszuk, hogy 
olyan ismeretség keletkezett, melynek csak­
hamar házasság lesz a vége ? Nem. Lesznek 
korzói séták, cukrázdai ozsonák, thea es ta- i 
Ián otthoni ozsonák is, lehet igen benső ba- i 
rútság, sőt szerelem is a vége; de hazas.sag . 
az nem, semmi esetre sem ; inert az a fiatal 
ember tudja, hogy utcáról nem jó feleségnek 
valót felszedni. ,

A vég rendesen az, hogy az epkezlaöU 
fiatal ember a frontra kerül, a csalódott kis­
lány pedig valami nagynéniéhez üdülni — 
falura. ;

A háború megtanította a fiatal embeie- 
ket arra, hogy — bár minden áru 500—1000 
százalékkal drágult —, a nő ára nem növe­
kedett, sőt alászállt. .

És e gondolatoknál felmerül az a kér­
dés, mily utón fogja a magyar nemzet jövő­
ben a háboruokozta vérveszteséget helyre­
pótolni ?

A korzói séták azt mutatják, hogy a 
nőnek a mai fiatalság előtt nincs becse, nincs 
tisztelete. ,

A háborúból hazatérő ltjaink ismét be­
lépve mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi, 
egyszóval foglalkozási körükbe, családi ott­
hont óhajtanak alapítani. De hol keressen fe­
leséget, hitestársat ? Háboruelőtti, fiatalkori 
ismeretsége körében? a korzón? Az a fiatal­
ember a háborúban megkomolyodott, néme­
lyik meg is őszült ; ő nagyon jól ismeri a 
nagyváradi életet, tudja, hogy azok levegője 
mennyire romlott és sokat énekelte „a lá­
nyok, a lányok . . . angyalok“, lalán falun, 
talán ott a háború még nem tarolta le az er­
kölcsöket I Ott talán még kap feleségnek- 
valót I

A városokban az anyáknak uj leány ge­
neráliét kell nevelniük, de nem az eddigi kis­
korú önállóságra való neveléssel, hanem a 
főcél az legyen, hogy leányaikat jövendőbeli 
hitvessé és anyákká képezzék, a kik egész 
élettevékenységüket csak családjuknak fogják 
szentelni, a kik a családi otthonokban keresik 
és találják meg életcéljukat — boldogságukat 
s nem fognak vágyakozni a korzóra s nem 
fognak keresni kárpótlást az anyai fáradal­
makért.

Az uj leány nemzedék legyen tanult, okos, 
szerezze meg az önálló megélhetés oklevelét, 
de nevelése legyen olyan, hogy tudjon elpi­
rulni. Legyen gyermek kedélyében, szórako­
zásaiban. Legyen ismeretlen előtte a gyer­
mekkorban a táncterem, a zsur, a színház, a 
mozi ; ne vegyen kezébe érzék rontó könyve­
ket. Egy szóval a jövő leány gyermekét 18 
éves kora előtt ne engedjük a nagyot a fel­
nőttel játszani, s szórakozása csak a családi 
környezet legyen. Ha igy az anya éber, gon­
dos keze alatt tisztán, üdén, arcán az egész­
ség hamvával szemeiben az ártatlanság szén 
deségével, ajkán a duzzadó egészség mosolyá­
val lép ki a nagyvilágba, a színházba, bálte­
rembe — a férfi szem azonnal felfogja ismerni 
benne a női ideál képet, és közeledni fog 
hozzá, de nem a mai állati ösztönnel, hanem 
a házasság szent eszméjének gondolatával s 
e komoly közeledésének érzelmét a nő előtt

«lő­

ném

hogy a 
17—18 
a lá- 
a kis 

t neveltetne^ ön- 
hogy ettől megijedjenek, elpirul-

plüss-, 
láncok.

fegyvernembeli katonakiséret mellett ; 
akad civil udvarló is. Úgy özönlik a 
utón, mintha valami országos nagy 
pélyröl térne haza.

Mesés ruházatok, bársony, selyem, 
persiáner-, asztrakán-szőrmék, arany 
karperec, gyémánt függők, elegáns cipők, 
tollas kalapok, kucsmák és azok az elmond­
hatatlan állatbőrdiszek : róka, nyesi, vidra, 
vadmacska stb. ragadozó fogakkal, egy 
vagy több lecsüngő lompos farkkal.

Ez utcai megjelenés — mint valami tün­
tető felvonulás — rácáfol a háború ínségeire. 
Az arcok megelégedett mosolya, a hangos 
nevető társalgás nem mutat lesújtó veszte­
ségre ; ezeknek bizonyára nincs halottjuk, 
ezeket a megélhetés gyötrelmei nem kínozzák.

A háború által, sújtott lélek otthonában 
kesereg; ott zokogja el panaszát vesztesége, 
s a nyomor felett. A kit ügye-baja az utcára 
kényszerít, az nem sétál, hanem siet dolgát 
végezni. Most csak azok sétálnak — korzóz­
nak — a kiknek lehet és telik, kiknek a há­
ború hasznot hozott.

Feltűnő, hogy sok fiatal serdülő leány 
van a sétálók között, s a kis leányok mel­
lett rendesen katona udvarió. Hogy jár a kis 
szájok, hogy pereg a nyelvök, hogy udvarol­
nak — a katonáknak!

Mily merészen, mily kihivólag tekintget- 
nek a szembe jövő önkéntesekre, hadapró- 
dokra vagy hadnagyocskákra I

Ezeknek a 13—14 éves kis csitri lány­
káknak az utcai viselkedése, igazán nem leá­
nyos. Egész viselkedésük azt a benyomást 
kelti, hogy ezek már kinőttek a szülői fe­
gyelem alól, s az időelőtti önállóság mintha 
le is koptatta volna arcukról a leányság üde 
és pompázó hamvát; arcukon nem az ártat­
lanság mosolya derül, nem annak pírja ég, 
szemeikben nem a szenvedés tüze csillog.

Igaz, hogy látunk e kis lányok között 
30 éves bakfisokat is. A vén színésznők ju­
biláns darabjaikban az 50 év előtti naivát 
játszák el. A vén lányok a mai divat rövid 
szoknyáit véve fel, arcuk festése s egyéb 
Fauni hagyományok felhasználása mellett, 
ügyesen tudják utánozni a kis bakfis leá­
nyokat ; még a harisnyakötőiket is meg-meg- 
tapogatják, mint a hogy az igazi kis lányok 
szokták, s az ő nyomukban is orgona il- 
1st kél.

Ez a vasárnapi korzó 11—12 óra között, 
de ilyen az esti korzó is, 6—7 óra között jó 
időben ; meg volt ez a háború előtt is, most 
a háború alatt azonban népesebbé lett. A 
korzót a nagyvárosi élet szüli.

Dehát mi az oka, mi a célja a feltűnő 
népes sétáknak ? Első gondolatra azt hinnők, 
hogy egészségi okok.

De a ki jó levegőt akar élvezni, üdülni, 
pihenni akar, az nem fogja a Fő-utca auto­
mobil-füstös levegőjét keresni, nem keresi a 
zajt, a tolongást. Az ok tehát — a mi a 
sétálókat egy tömegbe tereli, — más. Egyik 
azért jön, hogy bemutassa most csináltatott 
drága ruháját, állatbőrét, függőjét, Ián- 
cát stb.

A másik azért jön, hogy találkozzék 
nem barátnőjével, hanem barátjával, udvarló- 
jával s talán a legközelebbi találka idejét, itt 
állapítják meg. Egyik újabb ismeretséget akar 
kötni, a régit már megunta és szereti a vál­
tozatosságot, a másiknak valami dolga 
akadt, a fogorvoshoz megy, vagy vizitbe, 
cukrászdába, no meg háborús jótékonysági 
ügyek is lehetnek okok . . . 

egyéb

szerényen és tiszteletteljesen fogja kifejezésre 
juttatni. És ekkor megszűnnek majd a korzók, 
elfog tűnni az utcasarkok nyegle ifjúsága. . .

A milyen mértékben fog nőni a nő becse, 
oly mértékben lesznek gyakoribbak a házas­
ságok, s annál ritkábbak a házasságtörések.

Nem szavazati jogot kereső nőnevelésre, 
hanem hitves és anyanevelésre lesz szükség 
a háború után !

A közfogyasztásra szánt 
sertések hizlalása.

Be kell jelenteti! a sertéseket.
Tudomására hozom a város lakosságú, 

nak, hogy a közélelmezési miniszter ur 
140000 — 1917. sz. rendelete alapján, mindenki 
aki háztartási vagy gazdasági szükséglet cí­
mén 3658—1917 M. E. számú rendelet 1. és 
2. §-a, akár saját részére, akár más számára, 
úgyszintén aki háztartási vagy gazdasági 
szükségletét meghaladó számban (3658—1917 
M. E. számú rendelet 3. §-a) sertést
továbbá mindenki, aki a 3658—1917. M 
számú rendelet 5., 6. és 7. §-ai 
törvényhatóság első tisztviselőjétől vagy

ba­
ser-

-18

ser­

hizlal, 
E.

alapján a 
a 

földmivelésügyi minisztertől nyert hizlalást 
engedély alapján közszükségleti célokra ser­
tést hizlal, köteles a hizlalás tényét a köz­
élelmezési ügyosztálynál (földszint l.fsz. a.) 
jelen rendelet hatálybalépéstől számított 8 
napon belül bejelenteni. A jelen rendelet 
tálybalépte után megkezdett hizlalást a 
tések beállításának időpontjától számított 
órán belül kell bejelenteni.

A bejelentésnek tartalmaznia kell a 
tések darabszámának és átlagos súlyának 
a közfogyasztásra hatósági engedéllyel hiz­
lalt sertéseknél ezenkívül a beállítás időpont­
jának is — pontos megjelölését.

A hizlaló 48 órán belül köteles az élel­
mezési ügyosztálynál (földszint 1. sz.) beje­
lenteni minden időközi változást, mely a házi 
és gazdasági célokra, úgyszintén a közszük­
ségleti célokra hizlalt sertések számában 
(átadás, kényszervágás, elhullás, levágás, 
hizlalásból való kivonás, közszükségleti cé­
lokra való átadás következtében) előáll.

A rendőrkapitányi hivatal ellenőrizni 
fogja, hogy a házi és gazdasági szükségletre 
bejelentett, valamint a földmivelésügyi mi­
niszter, illetve az általam közszükségleti 
célokra engedélyezott sertések tényleg beál- 
littattak-e, visszaélés célzatával nem cserél­
tettek-e ki, továbbá, hogy a sertések számá­
ban beállott időközi változások pontosan 
bejelentettek-e, továbbá, hogy a hizlalás 
megfelelő takarmányozással történik-e, s 
visszaélés e tekintetben nem forog-e fenn.

Ellenőriztetni fog továbbá, hogy házi és 
gazdasági szükségleten felüli sertések nem 
hizlaltatnak-e.

Az ellenőrzést a rendőrkapitányi hivatal 
havonként egyszer a helyszínen házról-házra 
járva fogja megejteni. A rendőrkapitányi hi­
vatal ellenőrizni fogja, hogy az elhullásra, 
kényszerszurásra és a hizlalásból való ki­
vonásra vonatkozó bejelentések a valóságnak 
megfelelnek-e. Az a hizlaló, aki a rendelet 
rendelkezéseit megszegi, vagy kijátsza, — a 
3658 -1917. M. E. r.Z 13. §-a, illetőleg a 
4728 — 1917. M. E. rendelet 7. §-a értelmében 
kihágást követ el és hat hónapig terjedhető 
elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénz- 

, büntetéssel büntethető.
t Lukács Ödön.



Házanként gyűjtik a fehérneműket 
a hadsereg részére.

A polgármester felhívása.
A naóscreg fehérneművel való ellátásá- 

■n.ak ih nézségei arra indították a Hadse- i 
Sfélyző Hivatalt, hogy országszerte fehér- 
iK-mü-gyáüést indítson. A Hadsegélyző Hiva­
tal férfi és női fehérneműt, harisnyát, inget, 
lábbelit szoknyát, törülközőt, asztalkendőt, 
ágyneműt, zsebkendőt, mindenféle fehér, szí­
nes, tarka vászon, pamut, karton és barhend 
holmit kér, amely alsóruhaként viselhető, 
vagy alsóruha készítésére, vagy javítására 
alkalmas.,

Bizalemmaí fordulok Nagyvárad város 
közönségéhez, amely páratlan áldozatkészsé­
géről a háború folyamán oly sokszor tett 
felemelő módon tanúságot, azzal a kéréssel, 
hogy nr.r»en eszközzel és teljes erejével tá­
mogassa ezt a nemes hazafiságu és hadá­
szati érdekből nagyjelentőségű gyűjtést.

Az adományok átvétele végett az 1918 
évi január hó 2-ától kezdődöleg katonai és 
polgári egyénekből álló hivatalos kiküldöttek 
fognak megjelenni minden lakásban. A ki­
küldöttek az adományt átveszik és erről 
hivatalos elismervényt tartoznak átadni. z\ 
kiküldöttek a következő időrendben fogják 
felkeresni a lakosságot :

Január 2. I. küldöttség : Színház-, Mé­
száros-, Bazár-utcák, Bémer-tér, Rákóczi-ut 
és Nilgesz-telep.

II. küldöttség: Szent László-tér, Kos­
suth- és Zöldfa-utca.

Hl. küldöttség: Teleky-, Vitéz- és Ká­
polna-utcák, Kápolna-tér.

IV. küldöttség: Nagyvásár-tér, Reális­
kola- és Várkapu-utca.

Január 3. I. küldöttség : Szt.-János és 
Uri-útca.

II. küldöttség: Pável-, Őr- és Beöthy ; 
Ödön-utcák.

III. küldöttség : Szacsvay-, Hentes-, Ma- > 
gyár-, Holdvilág-, jókai- és Hosszu-utcák.

IV. küldöttség : Mezey Mihály-, Rózsa-, , 
Várady Zsigmond-utcák és a Szarvas-sor.

Január hó 4-én, I. küldöttség : Szaniszló- I 
és Széles-utcák.

II. küldöttség : Szabadság-, Arany János-, 
Nyárfa-, Rövid- és Pecze-utcák.

III. küldöttség : Körös-, Hármas- és Hu­
szár-utcák.

IV. küldöttség: Deák Ferenc-, Torna-, 
Gilányi-, Vámház- és Liliom-utcák.

Január 5-én. I. küldöttség : Füzes-, Böl­
csőde-, Nogáll-, Fürdő-, Bajza, Szigligeti-, 
Szentpéteri- és Akadémia-utcák.

II. küldöttség : Szilágyi Dezső-, Patak-, 
SzalárdR, Alapi-, Borz- és Nyomda-utcák.

III. küldöttség : Kaszárnya-tér, Bethlen-, 
Tímár-, Kaszárnya-, Lovas-utcák és Össi-tcr.

IV. küldöttség : Aradi-ut, Végsor, Daru-, 
Mocsár-, Tilinkó- és Varju-utcák.

Január 7-én. I. küldöttség : Halász-, Rét, 
Szent-Anna-, Téglavető-, Lipót-, Ferenc-, Te- 

'•Hiető-, Béke- és Szőlőtelep-utcák.
II. küldöttség : Lukács György-utca, Ba- 

lassa-tér, Árvaház-utca, Schlauch-tér, Káp­
talan-sor, Paris-, Pereces-, Sál Ferenc-utcák, 
Kertváros és Hevesi-telep.

III. küldöttség : Bém-, Damjanich-utcák, 
Lóvásár-tér, Óvoda-, Fecske-, Hattyú-, Ga­
lamb- és Sólyom-utcák.

IV. küldöttség : Kolozsvári-utca, a Tem­
plom-térig, Bástya-, Krisztina-, Szmetka- és 
Vízi-utcák., valamint a Velencei-part a Szmetka- 
utcáig , ,, .

Január hó 8-án: I. küldöttség: tzredevi 
emléktér, Rimanóczy- Nagy Sándor-tftcák, 
Tisza Kálmán-tér, Széchényi, tér, Verboczy 
és Rítoók Zsigmond-étcák

II. küldöttség : Sztaroveczky-, Kálvária-, 
Vízvezeték- és Csengeri-utcák.

III. küldöttség : Kapacinus-, Zárda-, Li­
get-utcák, Rulikovszky-ut és a mellék-utcái, 
Rhédey-kert, Bertsey György-utca.

IV. küldöttség : Kolozsvári-utca a Tem­
plom-tértől, Velence-part a Templom-tértől, 
Kertész-, Szöllős, Sorompó-, Kálmán-, Vasút-, 
Hodssy Miklós-, Iskola és TütÖr-utcák.

, Január hó 9-én. I. küldöttség: Kórház-, 
, Petőfy, Lakatos-, Péter-, Városliget, Pál-, 

Görbe, Heltay és Bunyltay-utcák.
II. küldöttség : Terézia-, Malom, Römer-, 

, Sánc , Báthory-, Szent-Jeromos-, Erzsébet-
és Veres-Balázs-utcák, Vártér.

III. küldöttség!: Gyár-, Híd-, Rákóczi- és 
Templom-utcák.

IV. küldöttség: Bányasor és az összes 
Csillagvárosi mellék utcák.

Bizton remélem, hogy városom közön­
sége megértő szeretettel fogja felkarolni e 

• nemes akciót és önmagához méltó párat­
lan áldozatkészségének Újabb példáját fogja 

I adni.
Nagyvárad, 1917 évi dec. 22.

Himler l\ároly, 
polgármester'

Karácsony a kórházakban.
Megható ünnepélyek voltak tegnap dél- 

I után a nagyváradi hadikórházakban, ahol a 
karácsonyi szeretet-adományokat osztották 

■ ki a katonáknak. Nagyvárad társadalma az 
i idén sem feledkezett meg róla, hogy a sze- 
I retet ünnepén a sebesült és beteg katonákat 

el ne halmozza különféle kedves ajándékok­
kal. Különösen megkapó ünnepélynek voK 
színhelye a Szent-József-intézetben levő hadi- 

, kórház, ahol gróf Széchényi Miklós v. b. 1.1., 
í megyéspüspök és Jyornhaber Adolf altábor- 
; nagy is jelen voltak. Az ünnepi beszédet 

A/ayer Antal tb. kanonok mondotta. A nyug­
vóállomásnál a Szt.-Vince-intézet növendékei 
énekeltek, Gyöngyössy István tb. megyei fő­
ügyész mondott beszédet. Az ünnepélyen je­
len volt a megyéspüspök, Malatinszky Lajos 
főispán, Vucskics Gyula, Brém Lőrinc és 
Szinnay I.. Árpád kanonokok és dr Nagy 
Ignác. A kiosztást Pallay Lajosné, özv. dr 
Márkus Lászlóné és Obrincsák Istvánná vé­
gezték. A megyéspüspök azonkívül meg­
jelent a csapatkórház és a közkórház kará­
csony-ünnepélyein is.

A gimnázium és jogakadémiai tart, kór­
ház 4 órakor tartotta meg az ünnepélyt, 
melyen resztvettek Pallay Lajosné, Obrincsák 

. Istvánná, Malatinszky Lajos, Fornéth, Móric 
Ernő, Grósz Samu főorvosok és még szá­
mosán.

Kovács Lajos prem. igazgató magyar és 
német nyelven szívhez szóló meleg szavak­
ban emlékezett meg úgy a kórházban, mint 
a harctéren és a fogságban lévő katonákról, 
kik távol az otthonuktól már a negyedik ka­
rácsonyt ünnepük.

titánná Kovács Margit a Szigligeti szín­
ház művésznője 3 szebbnél szebb dalt adott 
elő, melyeket forró tapssal köszöntek meg a 
katonák — úgy Polgár Mariskának is oly 
kedvesen elő (Jött háborús versét.

Adakoztak: A gimnáziumi ifjúság 190, 
kir. kalli. jogakademia 52, Széles-u. községi 
elemi fiúiskola 111. o. t.: Berzáczy Sándor, 
ifj. Bodnár János, Csordás János, Déngyel 
Béla, Ertsey Barna, Fazekas Lajos, Fenyőd! 
írónké, Hermann Tamás, Hrabely Ilonka, 
Igaz Olga, Kelé József, Kiss István, Kovács 
Lacika, Millye Emmus, ifj. Rothbart Pál, 
Szőke Pál, torzó Vince, Várnai Aranka 146, 
Barna Jenőné 100. Biszterszky Elemérné 10‘ 
Böhm Dicy 10, Darvas Istvánná 6, Fabricius 
Dezsőné 20, Haltenberger Vilmosné 40, Ka- 
zik Ily 10, Lakatos József 50r Lukács

Ödönné 20, Mikes Elekné 5, Miklós Jutka 20, 
N. N. 5, Preszly Istvánná 10, Porcsalmy 
Piroska 20, Ravaszdy Barnáné 10, Sebess 
Gyula 20, Sebok Gyuláné 10. Vály Gézáné 
20 korona.

Természetben hozzájárultak: dr Barna 
Miklósné, Eleméry Ferencné, Ellen Annus* 
Haltenberger Vilmosné, Hegedűs Nándorné, 
Jancsó Lajosné, Katona Józsefné, Umlauft 
Antal (60 I. bor), Márkus Rózsi Nadányi 
Jenő, Német Sándorné, Papolczy Ferencné, 
Reichard Dezsőné, Szabó Anna, Szontagh 
Gusztávné, Wertheimstein Sarolta, Nagyvárad 
város villamos müve (vezetés.)

A kórházakban a szeretet-csomagokat a 
következő védnöknők és urhölgyek osztot­
ták ki :

Járványkórhczban Berkovits Renéné, Rim- 
ler Károlné, a „Hangya“ kirendeltsége. Pol­
gár Mariska és Stern Ödönné.

Tisza Kálmán-téri felső kórházban olaszi 
polgári iskolai tanítótestület és a növen­
dékek.

Kereskedelmi Csarnokban Wiener Je­
nöné.,,

Ör-utcai iskolában községi leányiskolái 
tanítótestület.

Régi csendőriskolában Kotzó Jenőné, 
Muresán Valérné.

Uj csendőriskolában Sztankóczy Gézáné, 
Nicki Mária.

Szilágyi Dezső-utcai kórházban Mihelffy 
Lajosné.

Tüdővész-szanatóriumban Vukcskics Julia.
Gimnáziumi kórházban Eleméry Fe­

rencné vezetése mellett a Katholikus Nővédő 
Egyesület.

Tisza Kálmán-téri alsó kórházban olaszi 
elemi leányiskolái és a kereskedelmi iskolai 
tanítótestület és a növendékek.

Immaculáta-zárdában Immaculata nővé­
rek és a növendékek.

Református internátusbán Szabó Gusz­
távné.

Szent József-intézetben Malatinszky La­
josné és Márkus Lászlóné.

Polgári fiúiskolában a nagyváradi Misz- 
sziótársulat Leányklubja.

Reáliskolában Horváth Árpádné és 
Frankó Józsefné.

Szacsvay-utcai kórházban Buttyka La­
josné.

Közkórházban dr Fráter Irrtréné.
Sáncz-utcai kórházban Kiss Károlyné.
Csapatkórházban dr Sztaniszlavszky 

Adolfné, Obrincsák Istvánná és a „Jobbkéz“ 
hölgyei.

Nyugvóállomáson Bihar község támoga­
tásával a Szt. Vincze-zárda nővérei és a 
növendékek.

Barakk-kórházban Molnár Gézáné.
*

Karácsonyi ünnepélyek az árvaházban, 
A biharmegyei és nagyváradi nöegylet által 
fenntartott Erzsébet-leányárvaház megható 
karácsonyi ünnepélynek volt színhelye, hol 
az árva gyermekek a Koszta István és neje 
áldozatkészségéből felállított és gazdagon 
felszerelt karácsonyfa körül szavalatokkal és 
énekekkel méltatták a világ megváltójának 
születését. Az ünnepélyen részt vettek : özv. 
Des-Echerolles Kruspér Sándorné elnöknő. 
Horváth Árpádné alelnöknő, özv. Geher An- 
talné, Koszta Istvánná, Mezey Vilma, Piro- 
vics Józsefné, Horváth Árpád, Koszta István, 
Böszörményi Géza és utóbb nevezettek csa­
ládtagjai és számosán a Lujza-Otthonból.

Legújabb fűzőket legolcsóbb»
Kosztanbanio Juliskánál

t)-HZHFHZW
Rákóczi-ut(Korona gyógyszertár mellett)

Lelbcbenek félárban,
T h'fonszám 827. :;
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A jogászok vigkabarét 
rendeznek januárban.
A'nagyváradi kir katholikus jogakadémia 

halígátdi január hónapban kedves meglepi'- 
tós&él fognak szolgálni a közönségnek ; vi- 
tóm kabaré előadást rendeznek, amelynek 
alilsőrában csaknem az egész joghallgató 
ifjúság (természetesen, akik itthon vannak) 
szerepelni, fog. A jogászifjuság, amely már 
annyi, év óta nem lépett a nyilvánosság elé 
— ngyfátszik az inter artnae pilent inusac" 
elvénél fogva '— most újra porondra lép, s 
ha talán a megfogyatkozott létszámmal nem 
is fog sikerülni a régi hires jogász esték 
képét tökéletesen visszavarázsolni, a buzgó 
rendezőség mindent élkövet, hogy a jogász - 
ság régi jó hírnevét meg ne csorbítsa.

A kabaré műsorát körültekintően válo­
gatták össze, hogy a legkényesebb igénye­
ket is kielégítsék. A műsor minden egyes 
száma csupa vidámság, magán viselik azon 
boldog'estnek a bélyegét, hogy az utolsó 
háborús farsangot ünnepük meg s a követ­
kező évben már a régi, csapongó. Ez jókedvto 
fognak harsogni a jogász mulatságok az est 
már átmenet a háborúból a békébe, a szo­
morúságból a vidámságba.

Vidám prológus, hosszabo-rövidebb hu­
moreszkek, tánc- és énekszámok fognak vál­
takozni a műsoron. A jogászifjuságon kívül 
szerepelni fognak nagyváradi urlcányok és a 
Szigligeti-színház kedvelt, fiatal primadonnája : 
Kálmán Manci, aki a legnagyobb készséggel 
vállalkozott a jogász-est sikerének előmozdí­
tására.

A joghallgató ifjak már is nagy kedvvel 
és ambícióval készülnek a vig-kabaré elő­
adásra, amelynek különös érdekességet köl­
csönöz, hogy az egyik humoreszk női szere­
peit is. joghallgatók fogják alakítani. A pró­
bák már megindultak s a jelekből ítélve, a 
farsangi jogász-kabaré meg log felelni a hoz­
záfűzött várak ozásoknak.

minden jövedelem nélkül maradt az igazság­
szolgáltatásnak egy puritán- becsületessigü 
munkása. Valóban eljött az ideje, hogy •l? 
igazságszolgáltatás eme hiányáról gondos­
kodjék az állam.

A végrehajtóknak ugyanis sem lizetésük 
sem nyugdijuk nincs. Ihetniényiiket csetről- 
esetre kapják s ez is oly kis összegben van 
megszabva, hogy éppen csak megélhetésül.it 
teszi lehetővé, de abból viszont gyüjteniök 
lehetetlen s igy öreg korukra semmi nélkül 
maradnak. Ezen változtatni kell. Ha a kor­
mány kinevezi szakközegeit, akkor gondos­
kodnia kell azok megélhetéséről is. Nem 
lehet valakit a mai fejlődött szociális felfo­
gású világban 41 évi szolgálat után egy fa­
lat kenyér nélkül elbocsátani.

A Vörös-Kereszt Szilveszter-estéje.
A \ orös-Kercszt Szilveszter-estéje erő­

sen halad a megvalósulás felé. Előkelő ur- 
hölgyek serénykednek a közönség elé szánt 
darabok betanítás ám

Az első szám lesz Endrődi Bélának 
„Porcellán figurák" című melodrámája. Ren­
dezik özv. Nadányi Károly né és dr Szabo 
Gusztáv né. A darab személyesitői:

Előkelő erdélyi hölgy, a porcellán figu­
rák tulajdonosa : dr Verzár Istvánná urasz- 
szony, Kékruhás leány: Komzsik Böske, 
Fátyolos hölgy : Böhm Duci, Szüretelő hölgy : 
Voronyák Olga, japan leány: Aiiov Berta, 
Gitáros leány : Stefáni Margit, Rózsák a kö­
tényben : Schüch Böske, Előkelő hölgy : Eor- 
tfács Hajnalka, Pásztor leány : Komzsik Ida, 
Pierette : Szanditz Gertrud. Eisler Fanny: 
Bartha Nusi, Galambos leány : Petródzy Aliz, 
Roccoco : Móricz Andi.

A második szám Auernheim Ravul né­
met Író „Házassági ajánlat“ című párjelenete, 
melyet Pelle János fordított magyarra, elő­
adják dr Berkovits Renéné és Debreceni La­
jos. Majd táncprodukciók következnek és pe­
dig Maosis-brazillien, lejtik: Csapó Ilonka és 
Stéger Géza, F mtasie-balett: Jancsó Jolánka. 
Angol tánc, íejti : Csapó Margit, Furlána Que- 
tep": Antalffy Margit és Haverland Gusztáv. 
A'tánc-zenét Dakanics István hadnagy játsza 
zongorán. Stanzák, Írták Kőszeghy József és 
Nadányi Zoltán, előadja Kálmán Manci, kiséri 
Kálmán Andor. Kupiék, irta és előadja Acs 
Vilmos hadnagy. Hegedű szóló Kramer Ödön,
zongorán kiséri Kálmán Andor. Gábor Andor 
tréfája: Karácsony a fronton, előadják : zSte- 
fany, Beregi és Bobovszky hadnagyok. Éjféli 
12 órakor: Újévi köszöntő, irta Sas Ede, elő­
adja Rácz Nusi úrasszony.

Szünetben meleg ételek, bor, sör, pezsgő 
áll a közönség rendelkezésére. Lesz hideg­
felvágott, cigaretta-sátor, jóslás, ólomöntés, 
sorsolás, katonazene.

A Vörös-Kereszt lelkes hölgy-gárdájának 
tagjai Pallay Lajosné úrasszony vezetése 
mellett ezúttal is vinni fogják a szives házi­
asszony szerepét. A sorsolás főnyereménye 
egy kövér liba lesz, a meliéknyeremények 
pedig 15 nyúl és lü malac. Egy-egy sors­
jegy ára 50 fillér.

Az állami végrehajtó sorsa.
jogászi körökben nagy népszerűségnek 

örvend Várnai Henrik bírósági végrehajtó, 
aki felelősségteljes állását mindig a legna­
gyobb korrektséggel töltötte be. Negyvenegy 
évig szolgálta az igazságszolgáltatást s most 
szemere hályog borult, ami látását nagyon 
megnehezítette. Utóbbi időben már nem volt 
képes sajátkezüleg írni a jegyzőkönyveket, 
melyeket az ügyviteli szabályok szerint a 
végrehajtónak sajátkezüleg kell írnia.

A szokásos vizsgálat alkalmával dr 
Baíás Elemér törvényszéki elnök megvizs­
gálta az általa felvett jegyzőkönyveket s 
megállapította, hogy Várnai Henrik csak alá­
írta a jegyzőkönyveket, melyeket egyik se­
gédje irt. Várnai elmondta, hogy anynyira 
meggyengültek a szemei, hogy a lefoglalt 
tárgyakat sem tudja megszemlélni. Már előbb 
rászánta magát, hogy operációnak veti ma­
gát alá, de az orvosok véleménye az volt, 
hogy még korai az orvosi beavatkozás s igy 
azzal még várni kell.

Dr Balás Elemér elnök nagy sajnálattal 
bár, de kénytelen volt megállapítani Várnai 
Henrik bírósági végrehajtó munkaképtelensé­
gét s munkakörét az őt helyettesítő Bakó 
Bálint végrehajtónak átadni.

Negyvenegy évi szolgálat után tehát

Régi és modern dalok.
Cenzúrázott közlemény.

A karakterbab.: búcsút intett a b.vlikus' 
Körben kéküvegszemével s nekem esz .—.a tá­
tották a következő dolgok :

Össze! arra ébredünk uv-
(Hogy nem vagyunk telire fávaj ellátva.) 
Nyomdinegagonibottudodrnitigértéi 
(Hogy szenet adsz, tisztelt villaxtws-Tf’J.). 
Korcsmárosné nekem halat süssék 
(Hát még mit nem zsirtalan napoj. 
Befújta az utat a hó.
(Ki kell rendelni az orosz, foglyokat.)
Nem forog a dorozsmai szélmalom
(Mert nem mentették fel az. igazgatót.) 
Nagyváradon szokása a' leánynak
(Hogy petróleumért veszi a. .tejet, a ■' 

csrrkét.)
Kalapom szememre vágom.
(Mert szégyenlem, hogy olyan zsír: - - 
A Csap-utcán véges véges végig.
(El vannak oltva a villany-lámpák.)
Hej Rákóczi . . .
(Ct, be sötét vagy.)
Valamit súgok magának . . .
(Hogy mindent maximális áron fek< erukl 
Ki tanyája ez a nyárfás ? . . , 
(Egy árdrágítóé.)
Édes anyám, gyújtson gyertyát .
(Ha kap.)
Be van az én szűröm ujja kötve
(Mert lisztet csempészek benne.)

zTHIEEK
KARÁCSONY.

Megszületett a béke Fejedelme..
Leszállt az égből a karácsony éjjelén s 

még nem tudták megszületéséről a világ 
hatalmasai, csak a szegény, jámbor pásztoréi 
akik epedve várták a béke Fejedelmének 
megszületését. Leszállt az égből s magával 
hozta az örök béke igéit, övéihez jött s 
azok nem akarták befogadni. A béke meg­
születése most is hasonlít az else kará­
csonyéj béke hirdetéséhez. Az angyalok hir­
dették a béke jelszavát s szegény pásztorok 
hallgatták meg először. Ma is igy van. Egy 
éve már, hogy elhangzott békeszózatunk s 
ime a szegény elgyötört muzsikok hallot­
ták meg először, s eljött az első karácsony, 
melyet együtt ülünk meg a keleti fronton 
eddig legfélelmetesebb ellenfeleinkké Erez 
zük, hogy szivünkbe száll a béke F-. tedelmc 
s országa nemsokára ki fog terjedni az 
világon.

♦
A mai ünnep alkalmából az öss- stem 

plomokban ünnepi istentiszteletek lesznek. A 
székeseqyházban gróf Széchényi Mihtós me­
gyéspüspök mondja a szent misét és Ore 
sinczky Antal kanonok prédikál.

Az olaszi plébánia templomban ünnep 
első napján Imrik S. Zoltán tb. kanonok 
mondja a szentmisét, szentbeszéd iwn lesi 
Ünnep másodnapján Imrik S. Zoltán ptebá 
nos misézik s ugyanő mondja a n^entbt 
szédet.

Az újvárosi Szent László pfcebáiruRi* tew-- 
plombán ünnep első napján dr Lt»tyÁ> 
Endre mondja a szentmisét és a szerrtbeszé-

* Szép Ernő Nagyváradon. A Szigli­
geti Társaság most készül e télen második 
irodalmi ünnepére. Ez ulkalommal ismét ven 
dégc lesz a társaságnak, akit közönségünk 
örömmel és szeretettel fogad: Szép Ernőt, a 
jeles poéta-irót hívta meg a Társaság, aki 
készséggel tesz eleget a meghívásnak és ja­
nuár hó folyamán jelenik meg irodalmi egye 
létünk felolvasó ülésén.

meg%25c3%25a9lhet%25c3%25a9s%25c3%25bcl.it


Un?.c?.. n.1.*'lsodiy‘PÍán dr Lestyán Endre 
száikszZó ülnök misézik s Bánáss László 
tábori !. •'.(.:<! mondja a szentceszédet.

■ A varadvelencei plebénia templomban 
eíaó _ nap Halász Gyula szentszéki ülnök, 
p’dbanos misézik és prédikál. Ünnep másod- 
napján dr Némethy Gyula tb. kanonok ün­
nepi nagymisét tart s Halász Gyula plébá­
nos sze~tb<szédet mond.

A Írszántól legközelebbi száma a 
kettős ünnepre való tekintettel f. hó 
28-án, pénteken a szokott időben jele­
nik meg.

Mai számunk a papirhiányra való te­
kintettel — a nagyváradi lapok közös meg­
állapodásának rnegfelelőleg — 16 oldal ter­
jedelemben jelenik meg. Ekkora térre kellett 
összeszeritanunk a rendelkezésünkre álló 
anyagot. A szerkesztőség a legjobban érzi a 
sajnosán szűk kereteket, mikor régebben a 
fővárosi Lapokkal versenyző terjedelemben 
voltunk képesek a karácsonyi lapot kiállítani. 
Reméljük, ez az utolsó háborús karácsony, 
■mely a lapok terjedelme elé is korlátokat 
állít

Személyi hir. Vas Bertalan dr, a nagy­
váradi tankerület főigazgatója Gyulán a fő­
gimnáziumot vizsgálta meg s három napig 
hallgatta az egyes osztályok előmenetelét. A 
r irtát i konferencián az eredményt kielégítő­
nek mondotta s tegnap Nagyváradra vissza­
érkezett.

* Ma és Szilveszterkor 1 órakor 
lesz a záróra. A hivatalos lap a mi­
nisztérium rendeletét közli, amelynek 
értelmében ma, december hó 25-röl 
26-ára és 31-ről újév napjára virradó 
éjjel az összes nyilvános helyiségek I 
óráig nyitva tarthatnak.

* A Kath. Kör vetitő estélye szer­
dán lesz. A Katholikus Kör e héten kedden- 
karácsony első napján nem tart vetitő elő­
adást A vetitő előadás igy szerdán lesz. 
amikor Pataky Arnold egyetemi tanár fog­
tartani előadást Rómáról. 150 pompás vetített 
kép és 8 mozgókép kerül bemutatásra, me­
lyeket az. Uránia tudományos színház bocsá­
tott a Kath. Kör rendelkezésére. Az előadás 
második része újév napján lesz.

* Katona-nap Berettyóújfaluban. A 
nagyvárad“? honvédszobor-alap javára már 
igen fényes eredményű ünnepélyeket rendez­
tek Nagyszalontán, Belényesben, Biharnagy- 
bajomban. A jövő 1918. év január 20-án Be­
rettyóújfaluban lesz nagyszabású katona-nap,

'bizonyára szintén fényes eredménnyel. A ha­
zafias ünnepély előkészítő-bizottsága már 
megállapította az ünnepély programját a kö­
vetkezőkben :

1. Virágkorzó és virágárusítás, szépség­
verseny. 2. Katona-bazár, ahol 20 filléres 
sorsjegyek mellett a következő cikkek sor­
soltalak ki : cukor, kávé, petroleum, játékok, 
képek, edények, szivar, cigaretta stb. 3. Este 
művészi hangverseny, katona művészek és a 
Szigligeti-színház tagjainak közreműködésével. 
4. .Az ünnepélyen a nagyváradi katonazene­
kar is közreműködik. Az ünnepnapon minden 
felekezet templomában istentisztelet tartatik.

Ezek a vidéki ünnepélyek igen tekinté­
lyes összeget hoznak össze a nagyváradi és 
biharmegyei hadiözvegyek és árvák javára.

* A szénügyek kormánybiztosa. A 
hivatalos lapban közölt miniszteri rendelet 
■szerint a szénellátás ügyét a miniszter által 
kinevezett kormánybiztos fogja intézni.

Előléptetés a püspökség! uradalom 
tisztikarában. Hesz Ágoston biharlonkai 
erdőmernóköt címzetes főerdőmérnökké lép­
tette elő gróf Széchényi Miklós megyés­
püspök. Hesz Ágoston kiválóan képzett 
szakember s egyike a püspökség! uradalom 
legkiválóbb tisztviselőinek. Előléptetését öröm­
mel fogadták széles körben Nagyváradon 
is, ahol előbbi szolgálatában általános ro- 
konszenvet keltett.

Kertész Miksa alapítvány. Az ősszel 
oly váratlanul elhunyt, népszerű premontrei 
tanár volt tanítványai közül többen azzal a 
nemes célú elhatározással küldtek adományt 
a főgimnázium igazgatóságához, hogy abból 
az elhunyt nevére alapítvány létesüljön sze­
gény tanulók számára. Eddig a következő 
adományok érkeztek be : A főgimnázium ifjú­
sága 737 korona 32 fillér, Désy Géza dr 
(Budapest) 200, Rosskopf Béla dr 10, Stok- 
ker József dr 50, ifjú Moskovits Mór 30> 
Weiszlovtch Emil 25, Horváth Endre, Balogh 
Vilmos, Weiszberger Lipót dr 20—20, Név­
telen 10, Zemplény Sándor 5 korona.

* A Kath. Népszövetség Szilveszter­
estéje. Rendkívül érdekes és változatos mű­
sorral tartja meg Szilveszter esti ünnepélyét 
a Kath. Népszövetség. Losonczy Gábor vál­
lalta magára az estély rendezését, ez a kö­
rülmény pedig már egymagában garanciája 
az est fényes sikerének. Losonczy Gábor 
olyan műsort állított egybe, mely minden 
várakozást felülmúl. Az estélyt a Kath. Kör 
Szent László-termében tartják meg. Kezdete 
fél 10-kor lesz, arra való tekintettel, hogy 
otthon mindenki megvacsorálhasson. (A mai 
drága világban ez nem csekély előny). Je­
gyek már e hét végén előreválthatok lesz­
nek. A tiszta jövedelem felét a Népszövetség 
ismét a Katii. Nővédő Egyesület anya- és 
csecsemővédő intézete céljaira adja.

* A református lelkészválasztás. A 
nagyváradi református lelkeszvalasztasbol ki­
folyólag a nagyváradi reformátusok egyrészé- 
nek megbízottai szerdán látogatást tesznek 
Berettyóújfaluban, ahol jelöltjüket, Csermák 
Béla lelkészt meghallgatják. Az értekezletet 
ma, december 25-én tartják meg Nagy­
váradon.

* Dr Némethy Ferenc hazajött az 
olasz fogságból. Dr Némethy Ferenc nagy­
váradi ügyvéd, aki a görzi csatában az ola­
szok fogságába került, most csere utján ha­
zaérkezik Nagyváradra. A fogságból szaba­
dult ügyvéd, akit éppen a görzi csatában ta­
núsított vitéz magatartásáért fogságának ideje 
alatt neveztek ki zászlósnak, tegnap már Bu­
dapestre érkezett, ahonnan tovább folytatja 
útját Nagyváradra.

* Halálozás. Fehér Lajosné sz. Lahne‘~ 
Róza, élete 48. évében elhunyt. Temetése 
holnap, karácsony másodnapján lesz a Sál 
Ferenc-utca 15. sz. háztól.

* Az aradi-uti barakk-kórház leégett. 
Tegnap este 7 és fél 8 óra között eddig is­
meretlen okból kigyulladt, részben le is égett 
az Aradi-ut végén levő, úgynevezett tra­
choma barakk-kórház. A tűz a szélső utca’ 
fronton levő barakkban keletkezett, ahol a 
konyha van elhelyezve s mire a tűzoltók 
Lukács Ödön tüzokófőparancsnok vezetésé­
vel kivonultak, mái az egész, teljesen fából 
készült barakk lángokban állott. A tűz loka­
lizálása este 11 órára sikerült.

Fehér karácsony. A pár nap óta 
tartó erős hideg idő tegnap megenyhült ; 
hófelhők lepték el a láthatárt s megeredt a 
hóesés, amely csakhamar fehér lepelbe vont 
mindent. így kedves fehér karácsonyunk 
van. Csak a gyors olvadás ne tegye tönkre 
a poetikusan szép teli időt.

* Uj doktorok. Szabo Gusztáv posta- 
és távirótiszt a kolozsvári tudományegyete­
men tegnap tette le az államtudományi szi­
gorlatokat kitűnő sikerrel s azonnel doktorrá 
is avatták. Soós István városi tb. fogalmazó 
tegnap tette le kitüntetéssé« utolsó szigorla­
tát a kolozsvári tudományegyetemen s még 
aznap fel is avatták a jogtudományok dok­
torává.

* Rendkívüli városi közgyűlés. Nagy­
várad város törvényhatósági bizottsága ez év 
utolsó szombatján, december hó 29-én dél­
után 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Ez 
alkalommal a gyűlés elején választás lesz ; a 
közigazgatási bizottságból kilépő 5 tag helyét 
’öltik be a törvény által előirt titkos szava­
zással. Ezután sorra kerülnek : a tisztviselők 
várakozási idejéről szóló szabályrendelet-ter­
vezet, a nyugdijszabályzat olyan módosítása» 
hogy az itthon levő tisztviselőknek is kétsze­
resen számitassanak a háborús évek. Továbbá 
tárgyalás alá kerülnek : Kőszeghy József fő­
mérnök fizetésrendezése, a tisztviselők há­
borús pótlékáról szóló javaslat és a közélel' 
mezési felügyelő bizottság javaslata Lukács 
Ödön főjegyző dotációja tárgyában. Előtte 
való nap dec. 28-án délután 5 órakor a jog- 
és pénzügyi bizottság tart együttes ülést 
a tisztviselők háborús pótléka tárgyában.

* Burgonya kapható. A Közalkalma­
zottak Beszerzési Csoportja értesíti a város 
polgárait, hogy e héten szerdán és csütörtök 
délelőtt a főpostapalota udvarán a tisztvise­
lőktől kimaradt burgonya kapható.

* Kitüntetés. Kovács József posta- és 
táviró főtisztet, aki! jelenleg az albániai fron­
ton teljesít katonai szolgálatot, a H-ik osz­
tályú német vaskereszttel tüntették ki.

* Olcsóbb lett a tea. A béketárgyalá­
sokat még meg sem kezdték, de már is be­
igazolódott, hogy a kereskedelem legjobban 
megérzi az idők változását. Az élelrnicikkek- 
nél a háború tartatna alatt senki sem beszélt 
arról, hogy valaminek az ára lejjebb megy, 
sőt ha panaszkodtunk a drágaságra, azt vá­
laszolták, hogy lesz az még roszabbul is. 
Most vesszük az első hirt az árak leszállá­
sáról, hogy a tea ára rohamosan esett. A- 
nagyváradi kereskedők táviratban kaptak 
ajánlatot olcsóbb orosz teára. Eddig 110— 
120 korona volt az orosz tea ára, de még 
ezen az áron is csak titkos üzérek utján 
lehetett hozzájutni. Galicziai kereskedőknek 
állítólag eldugott nagy készletük van orosz 
teából s most, hogy megérezték a béke fu- 
valrnát, igyekeznek olcsóbb áron is túladni 
rajta, mert ha megindul az orosz forgalom, 
hozzánk az olcsó tea is.

* Közalkalmazottak beszerzési cso­
portja felkéri tagjait, hogy azok, akik tag­
sági igazolványaikat még nem vették át, e 
héten feltétlenül átvegyék, mert ellen esetben 
olybá fognak tekintetni, mintha a Beszerzési 
Csoportba nem léptek volna be. Egyben ér­
tesíti tagjait, hogy azok, akik a rizst még 
nem kapták volna meg, azt csakis uj év után 
vehetik át. Szerdán délelőtt az üzlet nyitva 
lesz; szalonna, hús, füstölt kolbász, paprikás 
szalonna, burgonya, ecet, répa stb. kapható. 
Ha a tagok a burgonyát sürgősen el nem 
vinnék, a város polgárainak adják át a fenn­
maradó mennyiséget.
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♦ A végrehajtás alól mentesített fi­
zetés összegét felemelték. A hivatalos lap 
a minisztérium rendeletét közli, amely sze­
rint a köz- és magánalkalmazottak fizeté­
sére, nyugdijára vagy egyéb szolgálati járan­
dóságra vezetett végrehajtás alól mentesített 
legkisebb összeget felényivel felemelték.

* Báró Kaas Ivor leánya meghalt. Dr 
Ürményi Bemátot. a földmivelési miniszté­
rium nagyváradi ki rendeltségének fogalma­
zóját súlyos gyász érte. Ifjú neje született 
báró /^aas Mária, néhai báró /feas Ivor volt 
országgyűlési képviselő leánya vasárnap dél­
után, a halotti szentségek felvétele^ után el­
hunyt. Az alig 30 éves úrnő halálát szelhu- 
dcs okozta. A hült tetemeket Budapestre 
szállítják, ahol a családi sírboltban 
végső nyugalomra.

* Éjszakai garázdálkodók 
Olasziban. Valóságos szövetkezet 
Olasziban, jobban mondva a Rét 
szén, amely szövetkezet tagjai a járókelőket 
molesztálják ; mint az utonállók egyszerűen 
cigarettát követelnek, s ha nem kapnak go- 
rombáskodnak, sőt késsel is fenyegetődznek. 
Tegnap éjjel a társaság a Szent János-utca 
elejétől, a Füzes-utcán és a Nogáll-utcán \é- 
gig a nyugodtan alvó embereket brutális 
módon felriasztották, azzal, hogy az utcai 
ablakokat sorra bezúzták s förtelmes szava­
kat kiabáltak be az ablakon. A rendőrség 
nyomozza a duhaj társaságot.

* Adomány. Bitzó János igazgató-tanító 
7 koronát küldött be a biharmegyei és nagy­
váradi tanítók hadiárvái javára. Az adomány 
illetékes helyre juttatjuk.

* Tóth Mihály temetése. Tóth Mihály­
nak, a váratlanul elhunyt dúsgazdag szalárdi 
nagybirtokosnak holttestét tegnap délután 
szentelték be Szalárdon, a.._....
pestre szállítják. Temetése 27-én 
órakor lesz a Kerepesi-uti temetőben. — A , 
nagydiszü temetést a Veiszlovits Adolf és 
Fia első nagyváradi temetkezési vállalata a 
szokott pontossággal rendezte.

* A Tenkei Takarékpénztár R. T. 1. 
hó 22-én tartotta rendkívüli közgyűlését, mely 
egyhangú határozattal tudomásul vette az 
igazgatóság azon jelentését, hogy az intézet 
a Nagyváradi Takarékpénztárral szorosabb 
érdekközösséget létesített, egyben a Nagy­
váradi Takarékpénztár delegálása alapján az 
igazgatóságba Horváth Árpádot, a Nagy­
váradi Takarékpénztár vezérigazgatóját s a 
felügyelő-bizottságba dr Szemes Ferencet, a 
Nagyváradi Takarékpénztár cégvezető főtit­
kárát választotta be.

* Az iskolaszék ülése. Nagyvárad vá­
ros községi iskolaszékének tagjait a város­
ház bizottsági termében f. hó 27-én — csü­
törtök délután 4 órakor tartandó rendes 
havi gyűlésre tisztelettel meghívom. Nagyva­
rad, 1917 december 22. dr Thury László 
Iskolaszéki elnök.

* Beteg tisztek jelentkezése. Mind­
azon tisztek, (havidíjasok) és tiszt (havidíjas) 
jelöltek, akik a harctérről visszatérve, beteg­
ségük miatt vagy mint lábadozók magan- 
ápolásban, vagy' magánkórházakban a város 
vagy a megye területén szabadságon van­
nak vagy valamelyik póttestnél vagy az ál­
lomáson könnyebb szolgálatot teljesítenek, 
kötelesek december hó 31-én délelőtt 10 
órakor (Őr-utca 5. szám alatti személyesen 
jelentkezni. Amennyiben valakit betesege a 
személyes megjelenésben gátolná, ezen kö­
rülmény katonai orvosi bizonyítvánnyal, ha 
pedig ilyen orvos nem áll rendelkezésre, ha­
tóságilag láttamozott polgári orvosi bizonyít­
vánnyal tartozik igazolni. Kornhaber, al­

tábornagy sk.

helyezik

járnak 
alakult 

városré-

* Eljegyzés. Andriska József posta- es 
távíró tiszt, a központi telefonosztály helyet­
tes vezetője eljegyezte Zboray Magduskát, 
Zboray Gyula törvényhatósági bizottsági tag 
bájos leányát.

» A katonák karácsonyára. A harc­
téren küzdő katonák karácsonyára 
várad város polgármesteri hivatalánál 2.>~.ó 
korona gyűlt be és pedig 536 K társadalmi 
adakozásból. 2003 koronát pedig a város tör­
vényhatósági bizottsága szavazott meg. A 
polgármesteri hivatal az összegből 536 ko­
ronát a Vörös-Kereszt központi iroaajanak, 
500 
az 1

500 koronát pedig a 4-es honvédeknek, 
Ls huszároknak, a 37. gy.

t üzére zredhek küldött 
ajándékul. -

Elfogták a kedélyes 
Megírtuk, hogy a S. éles-utcán Róth József 
szatócsüzletében betörők jártak, akik az üz­
letben mindent összeforgattak. Kelemen de­
tektív a t-------
mennyiségű lopott r.r 
kg. diót, néhány kiló 
tyákat, maggi-kockákat szintén nagy meny- 
nyiségben és meg többféle fűszert.

e.-ezrednek 
karácsonyi

betörőket

tetteseket kinyomozta, akiknél Hagy­
at talált és pedig 20 

mákot, zsineget, gyer-

Az utolsó hét.
Az év utolsó hetének műsorát t?

alkalotnmak a színház vezetősége.
Ma a karácsonyi ünnepek első 

délutánján a Végre egyedül cirnü operettet 
tűzték műsorra és este az Ártatlan Zsuzsi 
tölti be a műsort.

Szerdán este a Stambul rózsái. bájos 
melódiáiban gyönyörködhetik apuHtk-’"

Csütörtökön bemutató előadás tesz 
Szigligeti színházban. Ez aiaaiomm v, kerül 
színre először Sheldon pompás színpadi U. 
kotása, a Románc, amelynek irodaim* értein 
feltűnést keltőén érdekes jelenetezésén kivnil 
érdekessé fogja tenni az előadást a tenyes 
és stílusos kiállítás is, amely Erdély Miklós 
színigazgató, a kitűnő rendező áldozatkés-z.- 
ségét hirdeti.

A Románc méltóan várható sikert- ez j< 
hét mind a többi napján műsoron ma.'ívd hét­
főn pedig, Szilveszter napján nagyiuhásn 
Müészest fejezi be az evet. 

Hős meti * m műterem
; Bémer tér 3.
jKü^n ra i’ür <•*’«" urak és hegyek
! ré8?/r PrfTk sráVó bsiárata merett

A-01 ütegen plhauvagolt szépséphibákat helyrehoz­
nak BBttriős. pattanásos arcot széppé tesz, saemöl- I 
csökeHt haj^álakat vépjeg eltttetct ’
lesszrbb és modern frizurák keszulue< Ha.lÍ!5OS“^ |
Sós hajfestés és manicürözés. Töteten 11-96

. Mindennemű piperecikkek árusítása. Vidékre siseit j 
? utasítással küld. $

VIGADÓ 
mozgó­
színház

URANIA 
moziió- 
sznház

ahonnan Buda-
délután 3 * Aszódinál főüzlet Kossuth-utca, fiók 

Rákóczi-ut Csokoládé-király. Cukorka, csoko­
ládé, bonbonok, konyak, rum, tea, teasuteme- 
nyek, likőrök, gyógyborok. Karácsonyra es 
újévre megérkeztek az összes csetnegek, lmom 
halkonzervek. — Ajánlom iskolák és zárdák 
figyelmébe. Nagyban és kicsinyben kapható. 
Telefon 635. ,

Rúnák, férfi öltönyök, 
felöltök, festése és tisztítasz. Füg­
göny, kézimunka, kelengye ne­
műek tisztítása. Fekete festés első­

rendű kivitelbet

HALTENBERGER VILMOS
tonimefeetO. TBgytieztító ös gó«iao*tógy&ráö»» 

Nagyrtltfad.
Gyár telefon ss. 34. Felvételi Üai*t 14— «’4.

Szinhaz
Heti műsor :

Kedd délután : Végre egyedül 1
Kedd este: Ártatlan Zsuzsi, 

szünet.)
Szerda délután : Féltekenyseg.
Szerda este: Sztambul rózsája, 

letszünet.)
Csütörtök : Románc. (Bemutató 

adás. Bérletszünet.)
Péntek: Románc. (Bérletszünet.) 
Szombat: Románc. (Bérletszünet,) 
Vasárnap délután: Éva. 
Vasárnap este : Románc. 
Hétfő: Szilveszter napja

Nagy müvészestély.

(Bérlet­

(Bér

elő

alkalmából :

Kedd, szerda
A piros bugyellári

Az elvadások vasárnap d ti Bórakor 
hétkóznap 5 órakor kezdfch'efc

Kedd, szerda
Ki ad többet érte *

Az előidások vassárnap <1 o. 3 arat 
hétköznap 5 órakor kezdődlek

Értesít™ a t. Mlgyközöwéget 
hogy kozmetikai B'ó

termembe bevezettem a hS
Pó ö-vev a jóhirü hölgyfodrász szakszer® - 
vei Minden hajmunkát parókát a le 
nebb kivitelbe készítek. Hajfe-tés munde*, 
színben. Ondoláció K 2»0 Haj nosás K 4. 
Arcápolás, manikür, hajszálszedés villannyal utí.nuövó’ 
nélkül. Arc üdités vizitenként 5 kor. Deák Fe- 
rcnc-ti. 7. I cin. _

H1RSCHFEI.D W.MA

K. S. (Szilágysomlyó.) Az 
i ményt a korábban jött kéziratok 
‘ lap kényszerű kisebb terjedelme 
i fogjuk közölni.

K—y. A vadászhistóriát 
i — szintén későbbre voltunk 

tenni.

érdekes ktilde 
torlódás»* íS a 
miatt vasimaj?

a fenti wkokhc 
kényteíerrt.k el
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APOLLO 
ílOZflÓ- 

' dZißhäz

Kedden
A tavaszi

Az t lú.idások vasárnap . 
hétköznap 6 órakor

hús

1914-191&

m w á i .? r %-

Karácsonyi árjagyzák!

készlet
I. üregb’l

aranyozás«»!

Porceflán m*mér. ütővel
Mipolika gyümölcs állvány . .
Mojnli«» Ulca togóv#.i 
üiajuíiJts cuKOTUHic dt.<i r* 
Mai'rtika gyümölcs 
VizO> készlet cs’szí 
Boros, • »
íA-jk » »
SöröskésfcM üzir.m 
B(-.--.>ákí>szb>?. szít.».
Vizeskészlet ezinea
It Körösi é».-».:« «in»»
Beíötie.i>ké-<-;»e» krwlA<* !-; < 
ftyT. ’ Sic- készlet kristály ftvejrM) . 
Majolika tail aótarlu azmo , . . 
Mnjmírtsa vizeskancsó síin»» , . 
K»cyérk<sár szkias üt gj- 
Chk.a ezüst cukortartó , ...
íThina esüst gyflmölcs állvány . . 
KtajaÄiÄ virágváza színes .... 
M-^eáhn virá|0áz6k........................

disz fi(»ura . ,
Potc^Khs fózíHAbos............................
Porceflán fözőfazék.........................
TeásKenzJel sziaoa aranyosa»—. , 
KAvéskésztet színes aranyotim 
kv&ete készlet szines aranyé:á«aJ. 
ffijécMAésralet felszerelve, sx aranyozá»»«! 
PliőísíeívtigoUas készl. sz. aranyozásba! 
Moudokésztei színin fin. díszítéssel 
Faß tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali lámpa tejesen felszerelve 
Piiggő » > . .
Teas poäAr Qiina ezüst fogla'atl.an 
'.'teás 'Csésze szín, finom aranyozással . 
KAvée » » » »
Köptesésze » » >
F&Wto barna tüzáUÓ füllel . .

8' —
8' -
8 -
8- —
8 _
8 -
8 —
8-
8 •
8' -
8 -
8 -
8
b- -
5-
6-

6'

ß--
3-
81-
8- 
8'

0 —
6 — 

. 5
6 — 
5-

. 25 — 
25 - 
36 — 
7(F- 
25- 
25 
•25 -
25 —

N&ppek, Figurák, Szent Antal 
szobrom, Mária szobrod, Szén 
telt víztartók, Konyhaberea- 
dozési cikkek, Képkeretek, 
:: Ablak üvegezés : :
öftadás nagyban éi kicsinyben !!

Kontos Ttsrvi 5». ,T

üveg, porceilán, lámpa, tablaüveg 
és disz «fiára nagykerwwctfé

Nagyvárad, Zöldfa-«. 13. sz

Telefonsáéi« 372.

WWl. ALS
ohó A»*»" * •>*-■ * ■ »

PIPF ÜIH

'ffZWTCII.

inoz.o'ó színház r?

karácsonyi előadása
első és második napon

A piros 
bugyelláris
Csepreghy Ferenc színmüve 4 felv.

;;

$
!?

ELŐADÁSOK 
d. u. 3-tól este 11-ig

!! 5 ELŐADÁS !!

Jegyek előre válthatók 
SIPOS-tőzsdében I

A volt 
Adria kenyérgyárat 
megvettem s újonnan átalakítva szakszer! vn- 
zetésnni alatt ismét taembe hoztam. — Ülfp- 
g&dok síitái való kenyeret reggel 8 —10 ór5.«g. 
Előnyös árak I Pontos kiszolgálás ! Kitűnt jó 
izii kenyér 1 — Fiók üzletek. Szent László tér 
7 sz a Koronával szemben Teleky utca 4 
a Közélelmezéssel szemben. Szent László tér 

Mezey fűszeres előtti sátor.

Szives pártfogást kér :

Róth SAmualné
Sza«svay utca 44 szám Telefon 551. szám.

Eladó
k dvt'ző f izetési feltételek mellett 
a Várk apu-utca 4. és 6. száma, 
a Stent János-utca 30. száma, 
« Széles-u^ea 1. számú, mely 
kő/■■vétlen a 3. vashid szomszéd- 
sAob»ii van, valamint aVizve- 
znék-utea 54. számú ház. Érte-.
kozhatni lehet n Nagyváradi 
Keretó r'del mi és Forgalmibbak­
nál Rimtnóczy-utch 6 sz. alatt

Beraktározás!
Áruk, * rok, tarméoj ek stb. rővldübb 
^oeazBhb iu “ló beraktározására meg* 
fölélő hoiyÍ8‘'ge*., ez ken kivől btros 
és száras pincék, '»tálók, kocsiszínek le 
ellar ak reodelkezésfe. A beraktáro»ott 
lár.yakat tü« <*s hatórás eliea b «tont­
juk. Közelebbi felvilágosítás iái szolgál a

Fekete Sas és Zöldfa 
h észvenytársaság 

beraktározás! osztálya.
Iroda: So-ps-sage, 24. széna lépcső.
’ ’ Telefon 14-00.

Olcsó takatój’
Lovak, szarvcísinftrhák etetésére

maláta
kaphat ó

métermázbánként 8 K-ért.

Moskoolts Mer és fia r.-S.-nál
Kolozsvár»-utca 62.

* Dusafalva határában 302 magyar 
hold területű legelő eladó. Értekezhetni a Pol­
gári takarékpénztárnál.

* 1—2 ágyas szobák a Zöldfa épületben» 
kiadók. Értekezhetni ugyanott.



1917 da.-

Nitayvárad, Zöld’a ntoa 2. szám. hifi ereVISZKETEK 
rüh, sömör. ótvsr, sebek és mindennemű 
bőrbajokat gyorsan és biztosan gyógyít a 

BORÓKA KENŐCS 
Nem piszkit és teljesen szagtalan. Kis tégely 
ára 3 kor. nagy tégely ára 5 kor. családi 
tégely ára 9 korona. Hozzávaló szappan 5 kor.

KÉSZÍTI: iGero Sándor
gyógyszerész. Nagykőrös.

Négy váradon kapható: Csillag a-yfigyszortár, 
Irgalmasrcnd gyógyszertár Kain Eszter, 
Németh Pál, Dr Rácz és Vadász, Rci»z bí­
rón, Szent-Antal gyógyszertár, Csanda Endre 
és Zsigmondovits Géza gyógyszcrtáiáhan.

Kath. Kör óvadekkepes
- , / >? i

keres, d. u. 5-től 9-ig tart 
lalkozás.;.

Jelentkezni lehet a Kath. Kör 
háznagyi hivatalában naponkint 

délután 4-6 órakor.

.-------- ---- j-------
Margittal járás főszolgabírójától. 

2360-917.

Belépési felhívás
i ,Polgári «*fe»rék- 
( sf v *-t& eset1*

2:1 i li év társulatába.
A *S S®oé’y-

OxBwetfe®JK©ÍU 1918 január 1-én uj évtársu' 
latot nyit, moly 158 héten át vagyis 1920 év 
régéig űrt — Mindenki tetezésszfflrinti számban je 
gyezhet üzletrészeket s minden üzletrész után he­
tenként 1 korona fizetendő A három év eltelte után 
az évtérsn' A feloszlik s az összes jövedelem a részt 
vevők közöit 
űzetett' ’'.'ki't

A szövetkeze
Pályázati hirdetmény.

A margittaí járás Margittá község­
ben elhalálozás folytán megürült vezető 
községi jegyzői állásra pályázatot hirde­
tek. Felhívom a pályázni kívánókat, hogy 
minősítési okmányaikkal felszerelt pályá­
zati kérvényeiket f. évi dec. 30-ig hoz­
zám nyújtsák be. i

Javadalom : 1. Törzsfizetés 2000 kor., 
a melyet a község képv. testületé 3600 
koronára emelt. Ezen határozat azonban 
még törv.-hatósági jóváhagyást igényel. 
2. tiz hold szántóföld, melynek adóját 
a község fizeti. 3. Természetbeni lakás, 
kerttel. A választást f. évi december hó 
31-én d. e. 11 órakor fogom Margittá 
községháza tanácstermében megtartani.

Margittá, 1917. dec. 19.
Dr. Halász Elemér

főszolgabíró.

• sztetík fis mindenki megkapja a be 
a leli' < rfilt haszonnal együtt

____ _ -ólja a takarékosságot elónjozdi 
tani és önsegélyt nyújtani, amennyiben minden tag 
heti betétei által önmagának tőkét gyűjt, mely a heti 

' részletekben való befizetések dacára :s a takarék 
pénztári kamatozásnál magasabb nyeremény osztalékot 
hoz és mert minden tag az általa befizetett Összeg 

részét minden eüőleges bejelentés nélkül kíksön-

ekk
kép felveheti.

Vidéki tagok a heti befizetéseket postai 
lapok utján teljesíthetik

A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
részenként 50 fillér beiratási díj fizetendő 
heti részlet tefizjtése után már mindenki 
saját nevére irt könyvecskéjét

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, 
mint mindazokat, kik az 1918 január 
dödő 23 ik ciklusnak tagjai óhajtanak 
kérjük, hogy a felvétel iránt intézeti 
günkben <úv.'-utb Lajos utc* 0 f1 
jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1917 november hó
« * r'! * ’ 

étK a»r»?«*!)í«a:Ctw«! ife eaetH
íg«3E$títas« í 8«

üzlet
s egy 

megkapja

vala 
1 tói koz 
lenni, fel 

üzlethelyisé 
i ) mielőbb

n agyvarad varos

H»dikSlc®3n-j«gyxés 
1 koron*» heti befizet*» meflett

A Nagyváradi Hitelbank Takarék •>? 
c?egéIj82ővetJí€’2eé n héttőik hadtkrle«^ «> 
bocsátása all sím* bál ismét xr ódot óhajt nyu; 
tani, bony * hadikdesfin ygysés haza'as 
rr ont e j» b'D nridnki. ti’ kh’Onfsan » w>—- 
se dalom le^haebb jövidelrrü egyeoeii rész t 
H be*serei, hogy u.igtakaritott:ök'itartkei- 
vriöen pyfin ölcsözteaGk é» a legbiatoaaat 
befektMtsb» helyizbesBék.

A Nagyváradi Hitelbank Takarok er 
'•»«gé/y szövetkezet tcnélfosva 5 ívr* sieö 

é? ftr»u!atot nyit, s mindé-kíné» aki öt évec 
*t heti 1 korona befireteséte kötehzi r» 
300 korona n. é 6 %-os hadik ölesón-k«t 
ve yt jegye* oly módos, hogy az öt é* el 
t» it vei az illető a 300 korona Cs zegtt hadi 
ke esöB-kö'vényt megkapja

Öt éven ét a 300 korona iegyrésBéi r 
b »izeések 260 brorát tesz ek ti 
»belM az sléiró 300 kerona n. é. 6’/««»- 
pvtdeltíeső álbtrparir bitóiéba ju\ m«lly 1 
b f-teWswek k-liö ka® atozta* sáról s b-fi- 

és 5 é»e aht; is genrosked»» vrn á ki.t- 
tia£> < bb össsegat akarok jegye’r\ heúwB- 
i - <>t annyiszor 1 koronát töretne* he 
abánvssor 300 koronát jegye?nek retjét 6W; 
ke’0. a j gytesttel he i 2 »oro > t, 900 karon» 
jngysis é! heti 3 ko?on«, 1200 voro.a jegy- 

h’ti 4 koiotít e* igy tov bt.
A jegy lés »halmával > h*' fíptVhi 

re i neglele ö ófpzeg az»s 300 o h* jecp 
z rré 4 korona fizetendő be A b f ?A1 s«r 
történhetnek hat nként, _ hav ck nt *tgj 
D-yytcév nkánj elóze Vid kié» havo»t& a 
szö’etie et postaiakért pénztár b fi oUm- 
la; tehál m ndai költsé? néküi l Íj srt- 
b^tik b1 keléseiket 

í A Nagyváradi 
’ SvKälywövt-.tb:e'e .

jflgyz'srket a f?>ii módon f évi d^emlier 
i c.ó 15 ig f a d 1.
i Bőr bb f l’iláeo i ássál a Nagyvárad; 

Hitelbank r t. kebelébe' »' ködő Mae-v- 
| váradi Hitelbank Takarék ee Üegéiyazévet 
, kezet szclgá'.

Ez r> » dveső «lkamat hazánk á’íkwa » 
k*sz krjöntége nag óbb materia he és o il 

; söi. igén be ’ebei, » ire a?uc-n is telh«iiiJk 
j bzívír iwy lm t és »gyű k

Nagyvftísd, 1917 jovemb r bé 
ba fia* ts»t»htt'*i

Nagyváradi Hitelbank Takarék és S
irffZgalÓSíga.

eno*t 
' '/a ©’■■

Hitlvnk T»k*fék é< 
k VII il h dikö’catn

h telep telelőm« ól 4,

VIEL A M O S M Ü V E

I
 IRODA, 9AKTÁI? ÉS TELEP t

nagyváradon. vAn-rfeP i. szám.

I
 Értesítjük » véres t. közönségéi, hogy villamos I
FŐZŐEDÉNYEK,!

i Wnifram ’‘“'j40 izzólámpák a legolcsóbb g
I Tlmllo’íl kaphatók. Telefon rengésre g
1 mólén pák di.n entesfen házhoz aráilittaiuak. |
■ phéllvlijnk •'ilhreca világítási és erőátviteli
■ berendezfeselh et. Egész ejjei ügyeletes szolgálat.

Pcillórnk ',l ’fftttos irlÉnapapótlók 2000 
UOÍHuÍUAj gjertyafényig.

Villamos motoroil k«>>-
Költségvetéseket di jiMf fliesen készítünk

föszsraiö hlatanja
55.

Be^p^sa felhivá;^
Az Általános Takarékszövetkezet, w»eiy az Álta­

lános Takarékpénztár rt kebelében míWkMk, Ba#} 
várad, Bémer-tér 2, aSHtó jAnílwi* s^ert «yilF 
meg

XV*' é
A belépés tetszés szerinti számú tl>rzsbfltiéi j-gj 

zésével történik, melyek mindegyike után hntenkin“ 
20 fillér fizetendő Az uj évtársulat 3 éven áv 
vagús 156 hétig tart, aminek eltelte után » tagol' 
az általuk megtakarított tőkét az elért haawiutar 
megkapják

A szövetkezet tagjainak váltóra vagy kötelez 
vényre kölcsönöket folyósít, kölcsönök a boti belzeifc 
sekkel három év alatt törlesztendő le A befusHteßw 
vasárnap fis ünnepnap kivételével minden nap deleiét 
9 — 12 óráig, délután 3—5 óráig tartatlak

Vidéki tagok részére postatakarékpénztár! tape 
kát küldünk, melyekkel befizetéseiket portéwné ser 
eszközölhetik

Az uj évtársulat működését január 1 0» ,uef 
kezdi, ezért felkéietnek a belépni szánelékozA '• ® 
előbbi jelentkezésre

Nagyvárad, 1917 december hé

.4hálái Tar trek‘ lőve“ iesőt
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Jegyezzünk hadikölcsönt a
ti 11 MI I V életbiztosító í 

B 1IVL11A társaságnál! ,

A jegyzések életbiztosítással kombinálva 
eszi:«' zt'dhetök. Jegyezhet minden 15 és 60 év 
kö-5't levő egyén, nemre való tekintet nélkül.

A bankoknál eszközölt jegy­
zéssel egyenlő értékkel bir.
1 (MW) koronáig orvosi vizsgálat nélkül.

Minden 1000 korona jegyzés után 20 éves 
tanaira évi 36 korona díj fizetendő. A bizto­
sítás bejártával a jegyző fél a jegyzett összeggel 
egyenlő címletű hadikölcsönkötvényl kap kéz­
be;.. »a a jegyző fél a biztosítás lejárta 
előtt, bármilyen körülmények között — a 
harctéren is — elhalálozik, a díjfizetés 
megszűnik és a jegyzett összeg, illetve 
hadikölcsönkötvény a hátramaradottaknak 
azonnal kiadatik.

10000 koronán felüli jegyzés orvosi vizs- 
mellett mérsékelt tarifális alapon.
Jegyezni készpénzzel is lehet. Minden 1003 

koronáért 560 korona a készpénzben lefize­
tendő összeg.

A liadikölcsönre szabadságolt katonák leg­
eiéi idősebben a Phönixnél jegyezhetnek. Áz 
intését a jegyzések arányában hozzájárul 
a i<4iiárvák és özvegyek alapjához.

Fő képviselet*: Szent László-tér 1. sz. 
TELEFONSZÁM 11-50.

Mindenkinek kötelessége 
hadikölcsönt jegyezni!

W®01
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Céfltulajdonos: Bubla József
SztarovBszky-utca 1,

Minden kapható e fűszer 
és csemege kereskedésben. 
Szalámi, sajt, szalonna, 
kitűnő Málnaszörp, 
Törley pezsgő, valódi 

kitűnő ó-borok.

Belépési ídlhlvis 
a Népszövetségi Hitelszö rethEZEt 
wi-ik é «társulat ab a»

A NépszCvoteógi Hitelszövetkezet 1918 január 
1 én a VI ik. uj évtársulatát nyitja meg.

Az előbbi üzletévek. — dacára a nehéz meg­
élhetési viszonyoknak, — igen szop eredménnyel folynak.

Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek 
má«* m -»»t is a hivatalos utók alatt a szívet 
kezet IpJyi-égében (Szilágyai Dezső-u, 5 ez. a.) Egy 
üzletrész heti 20 fillér befizetésre hitelez, s ki ki 
annyi üzletrészt jegyez. amennyit akar. Felvételi dy 
üzletrészenként 50 fillér. 3 év múlva az évtársulat 
feloszlik ; a tarok u befizetett összeget kikapják s a 
reájuk eső nyereséget is

A tagok a befizetett Összeg 4/s részéig a szö­
vetkezettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely

• 3 év alatt fizethető le Azonfelül betábVizásra, érték 
' papírra, vagy váltóra, bármily Összeg erejéig

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a 
i tagok között osztatik fel. s kiki heti betétje arányé < 
í ban részesedik

Az eddigi évtársulatoknál a nyereségrészesedés 
jóval magasabb volt, mint bármely takarékszövetkezetnél.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat leg 
magasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a 
szövetkezet fizeti

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, hogy 
felvétel végett szövetkezetünk helyiségében, vagy a 
csoportvezetőknél mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 
igazgatósága.

KARÁCSONYI 
!! VÁSÁR !! 
Selymek, kasmí­
rok. női fehérne­
műét. szőnyegek, 
nagy választékban 
KELENGYE 
áruház Sz. László- 
tér 5. sz., a volt 
Kráter fele bolt- 

helyi ágit n.

g H5 Wl H»Jl V I II 411 » VI 

éi csengéjaviiásak, Wűlfram- 
Iégők, ■ = Wattos lárnpih, csil- 

lárox, motorok, íwséxelt áron.
j STERN ADOLT
I Sieot J iiius-ü. 20 Telefon 556

„HÓFEHÉRKE“

Harisnya Áruház

Tisztelettel értesíti Nagy­
várad és vidéke n. é. kö­
zönségét, hogy a kötött és 
szövöttáru szakmában be­
állott súlyos beszerzési ne­
hézségek következtében, a 
terhes üzleti kiadások fe­
dezése szempontjából kény­
telenek voltunk raktárun­
kat egyéb cikkekkel kibő­
víteni. Ajánljuk a n. é. 
közönség saját érdekében, 
hogy tekintse meg minden 
vétel kötelezettség nélkül 
óriási választékban érke­
zett dissrnü, játék, por- 
rell ábü, boriira
és még számtalan más uj 
árucikkeinket.

A legmesszebbmenő elő­
nyöket kivánjuk t. vevő- 

| inknek nyújtani.úgy kötött- 
I szövött, mint a felsorolt uj 
i cikkekben.

Tisztelettel

Szappanok. Naponta friss 
Ízletes házikenyér. Felvágott 
fa házhoz szállítva. Élelmi 
cikkek. Naponta 

remek liptói
friss vaj, 
túró.

Betűszedő tanulónak 
fiú es berakó tanuló­
nak leány fizetéssel 

felvétetik

,,HQfEhÉrttE"Hai’isuyaíniliáz
Szent László-tér. Sas palota.

Teleforiszám 1149 a Szent Lászio-nyomda R.-t.-tól.
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i„Part“Hagyárite- ■* •

Rákóczi-ut

1 darab ára 7 korona.

!»■

■í

kapható :

Parfüm Casetták karácsonyra és éjévre höl­
gyeknek legalkalmasabb és legszebb ajándék

"t

Nagy kerek angol szappanok.
Illatszerek kimerve és eredeti üvegekben.

NAGYVARAD, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Park-siáUodn 
tnterurbán telefon 

11—53 !»xá:n

A Ms
upfivésenöinek íwyt« 

dfili H'ltősiáílitój».
risztítós ok 1U éa é.lal»’ 
KÍW9Ok?t elVÁüulSDÍ. 
Füsők Körték uUn « 

idű d»tt 
«xkáíSüUV'.'tT.Tl!.

! ! KÖLNIVIZEK. ! !

Különféle igen finom 
pipereszappanok:

Ibolya, gyöngyvirág, rózsa, orgona, borax.

Hj/p, pr«EQofon, k»rékp?r és 
N-tioi sl javító. E < cktro 
’• oh! iksi cikkek és ’/a Wattra 
Woifji m Tundrarxs-égőh 

áh? ndóm raktáron.

Szenti

16 «^závri

I»

IROGEPEkét 
VESZ, ELAD, 
CSERÉLésJAVIT
KARCZAG 
ZÖLDFA-utca 5.

aLadAöímW Igtsas mbis 
pipere szappan’ bih™««

Legjobb és legfinomabb pipere 
szappan főleg azon körülmény­
nek köszöni nagy közkedvelt' 
ségét és jó hírnevét, hogy a 
legtisztább és legjobb anyag' 
ból készül s tartós és keile- 
mes illattal használatban külö- 
nős enyheség és dús fehér 
habja által tűnik ki, miért is 
a bőr tisztátalanságát eltávo­
lítja s annak egyúttal szép 
üde kinézést és bársonyszerü 
simaságot kölcsönöz, éppen 
ezért a legelőkellöbb körök­
ben is rendkiAül elvan terjedve.

NÉMETH PÁL 
„Arany-Kereszt“ gyógyszertárában nagyvárad 

Szont László-tér, városháza mellett. 
Vidéki rendeléseket azonnal küldök!

owESiiafl»»- • * - k-o«vv ‘ -

l

V- V..J v.’»», « ' ,ktZÍ4>/^- .. Ah. o *' |T.

Imocsáby sándob
I TELEFCN 1404.
| ZÖLDFA-ÉPÜ1ST, utcai helyiség, j

fiifany- Is raEEttarelö, i 
bádogos, lahatos, műszerész | 
— is bronzmíiVES. ~ 1 |

1
’ M w ~ * 

afrik ás lószőrmatracok, 
ÄfoeHRml és

! Ágybetétet« s összehajtás 
ágyak eredeti gyári árakon 

kaphatók

Tátra? Sándor
! r.-t.-nál Körös-utca 11

1 elefon «äs?.na s 558

íu-nyomda részvénytársaság nagyvarad. 

újdonságai óriást választék­
ban következő cikkekben :

Bőr diszmü árukban : erszé­
nyek, zseb és szivartárcák. 

Acél árukban: zsebkések, 
ollók és manicür cikkek.

Fésű árukban:bontó, konty 
fésűk, hajcsattok, hajtük.

I
i

Ajándék dísztárgyakban 
cbinaezüst, porcelán és bőr­
áruk. Utazó készletek, gyer­
mek játékok, piaci bevá 
sárló táskák, sport cikkek 
kötött és szövöttáruk.

Ajánlom a n. é közön­
ségnek, hogy tekint-e mej 
újdonságaimat minden vé­
lt Ikötelezet;ség nélkül,mert 
módomban áll a legrnesz- 
szebbmenő előnyöket t ve­
vőimnek nyújtani

Park“ Nagyarufei
Rákóczi ut.


